

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 10
Teléfono 741
Número suelto 10 céntimos

EL PUEBLO

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Número suelto 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Año XXXVI Miércoles 22 de Agosto de 1928 Fundador: V. BLASCO IBAÑEZ Director: FELIX AZZATI Núm. 12.625

«Léame», ilustrada revista-magazine que se publica en Madrid, dirigida por el inteligente editor don Manuel Aguilar, ha publicado un trabajo de nuestro colaborador «Pigmalión», titulado: «Las radiaciones invisibles y el fin del mundo por la sombra»
Este trabajo ha sido muy leído y comentado por el público ilustrado que lee las interesantes páginas de «Léame», por las originalísimas teorías científicas que expone nuestro colaborador
Debidamente autorizados por el señor Aguilar, lo empezaremos a publicar desde mañana

PARA EL PUEBLO ENSEÑANZAS

LUIS XIV Y FOUQUET

No puedo ver una imagen de Luis XIV recordar inmediatamente a Fouquet. Luis XIV evocará la imagen del rey poderoso y omnipotente; la magnificencia de Versalles; la época esplendorosa de los Borbones; el poder incontestable de una autocracia que podía llamar: «El Estado soy yo». A mí, Luis XIV, sólo me despierta esta asociación: Luis XIV, Fouquet.
¿Quién fue Fouquet? Nicolás Fouquet fue asimismo un financiero, el ministro de Hacienda en tiempo del cardenal Mazarino. Nicolás Fouquet pertenecía a una familia prestigiada y poderosa, además una considerable posición económica. Hombre de gran ambición—ese escudo de armas tenía esta divisa: «Quo non ascendam?—concentraba en su espíritu estas dos aspiraciones: afán de poder y de mujeres. Para satisfacerlas, veía reparo en utilizar los bienes del Estado como propios. El cardenal Mazarino lo advirtió. Se lo denunció, pero todo, Colbert que redactó un informe minucioso en el que constaba la corrupción de la Hacienda francesa y los desperdicios e inmoralesidades de Fouquet. Pero el cardenal Mazarino, con algunas excepciones que Fouquet, necesitaba dinero y Fouquet se lo entregaba con prodigalidad. Con el dinero que Fouquet entregó a Mazarino, éste, en vez de en los gastos, compró libros, cuadros, lienzos, objetos de arte, palacios que llegaron a convertirse en magníficas bibliotecas y museos. El cardenal Mazarino, cómplice de Fouquet, en los escándalos de éste, los ocultó a la hora del tránsito a la eternidad. En esta hora suprema, Mazarino pidió a Luis XIV se acercase a su lecho a morir, para decirle que fuera perdonado con Fouquet, a quien creía capaz con los apoyos de que pudiere disponer, de crearle graves dificultades. Pero a continuación, y éstas fueron sus últimas palabras, que Colbert era un servidor incomparable.

Se desentendió Luis XIV inmediatamente de Fouquet? No. Y aquí empieza la felenia que descubre, como ningún otro hecho el temperamento moral de Luis XIV. Luis XIV aumentó el lugar de disminuir, los poderes de Fouquet; le comisionó para regular la comisión de Stanislas en Polonia; para concluir un tratado de comercio con Holanda; para decidir a Carlos II de Inglaterra a vincularse con una princesa portuguesa, con objeto de establecer una alianza con él y facilitar la futura contra los españoles. Fouquet, con esos testimonios de confianza, se sintió fuerte y firme como nunca. Su influencia se extendía en que Luis XIV le comisionó a Colbert el control de los ingresos y gastos. Temerario por lo contrario sino que obligarán a inquietudes no desprovistas de fundamento. Daremos al lector una noticia de las que entran en la categoría de sensacionales.
Son hechos con todo secreto diversos ensayos en algunos laboratorios de química y de electricidad en Rusia y Alemania de un procedimiento inventado recientemente, y que, haría de las guerras futuras algo muy distinto de todas las conocidas hasta ahora por la Humanidad.
Se trata de un aparato que lanza ondas eléctricas invisibles tan destructoras que con ellas se puede matar a todos los seres vivos que respiran dentro de su campo de acción.
Días pasados se ha probado el aparato simultáneamente en Rusia y en Alemania.
Se colocó a algunos centenares de ranas, gallinas, conejos, gatos y caracoles en un campo situado a alguna distancia del aparato.
Este lanzó sus ondas, e instantáneamente murieron, como si hubiesen sido víctimas del rayo, todos los animales.
Hasta ahora, el aparato sólo puede lanzar sus ondas misteriosas a algunas docenas de metros de distancia; pero el inventor y los químicos e ingenieros que le ayudan, esperan que en breve podrán construir otro aparato más poderoso que pueda lanzar ondas invisibles y mortíferas a dos leguas de distancia.
Los periódicos que publican estas informaciones dicen que si el inventor y su colaborador no fracasan, las naciones tendrán que renunciar a todas sus actuales armas de combate, pues unos cuantos especialistas escondidos detrás de árboles o edificios con venenas podrán

MARCELINO DOMINGO.
(Prohibida la reproducción.)

RADIO

Mientras muchos creían en el caso ruso, los hechos no sólo demuestran todo lo contrario sino que obligarán a inquietudes no desprovistas de fundamento. Daremos al lector una noticia de las que entran en la categoría de sensacionales.
Son hechos con todo secreto diversos ensayos en algunos laboratorios de química y de electricidad en Rusia y Alemania de un procedimiento inventado recientemente, y que, haría de las guerras futuras algo muy distinto de todas las conocidas hasta ahora por la Humanidad.
Se trata de un aparato que lanza ondas eléctricas invisibles tan destructoras que con ellas se puede matar a todos los seres vivos que respiran dentro de su campo de acción.
Días pasados se ha probado el aparato simultáneamente en Rusia y en Alemania.
Se colocó a algunos centenares de ranas, gallinas, conejos, gatos y caracoles en un campo situado a alguna distancia del aparato.
Este lanzó sus ondas, e instantáneamente murieron, como si hubiesen sido víctimas del rayo, todos los animales.
Hasta ahora, el aparato sólo puede lanzar sus ondas misteriosas a algunas docenas de metros de distancia; pero el inventor y los químicos e ingenieros que le ayudan, esperan que en breve podrán construir otro aparato más poderoso que pueda lanzar ondas invisibles y mortíferas a dos leguas de distancia.
Los periódicos que publican estas informaciones dicen que si el inventor y su colaborador no fracasan, las naciones tendrán que renunciar a todas sus actuales armas de combate, pues unos cuantos especialistas escondidos detrás de árboles o edificios con venenas podrán

ECOS

Los obreros de Tranvías. El nuevo pacto paritario.

Es muy difícil para un gobernante conocer el alcance de una reforma sin que ésta haya madurado en la práctica, pues sabido es cuánto la realidad deforma lo más atinado en teoría. Esto puede aplicarse a la creación de los comités paritarios.
Constituyen estos organismos el instrumento entre patronos y obreros para dictar las leyes del trabajo. A ellos han de someterse las partes y toda infracción tiene sus sanciones previstas.
El prestigio jurista, fiscal de nuestra Audiencia señor de Luna ha publicado muy razonados estudios, que otro día comentaremos, sobre esta materia digna de la mayor atención, tanto para proletarios como para burgueses.
El Comité paritario de los tranvianos ha actuado ya para la redacción de las bases que entraron en vigor el 5 del mes actual.
Las bases antiguas, es decir, las anteriores al nuevo pacto paritario establecían en su primer artículo que el obrero tranviario con sólo empezar la jornada tenía derecho a cobrar jornal entero y las horas extraordinarias a razón del 50 por 100.
En el artículo primero de las bases actuales se dice en substancia:
«Que si el tranviario trabaja menos de dos horas se cobren las trabajadas, nada más; si pasan de dos y no llegan a cuatro que se considere como medio jornal; si pasan de cuatro y no llegan a seis, tres cuartos de jornal. Si pasan de seis, jornal entero. En cuanto a las horas extraordinarias, el 20 por 100 las dos primeras y el 40 por 100, las dos segundas.»
Antes se trabajaban ocho horas consecutivas en turno fijo; la ley ahora es que se turne de quince en quince por la mañana, tarde y noche. Antes: en los accidentes el obrero cobraba el jornal íntegro. Ahora, el 25 por 100 menos. Queda suprimido todo socorro por enfermedad.
En cuanto al uniforme, antes la Compañía entregaba al obrero un uniforme de verano y otro de invierno cada dos temporadas. Y de cuenta de la misma Compañía, a quien se le deterioraba antes del plazo, se le confeccionaba otro que la Compañía le descontaba al obrero mediante una pequeña cantidad mensual.
Según las nuevas bases, se impone al nuevo uniforme de verano una duración de 313 días de trabajo efectivo. Si tanto el uniforme de verano como el de invierno se estropeasen antes del tiempo señalado, el obrero de su bolsillo particular se confeccionará otro, dándole un plazo de diez días para que se presente con el nuevo uniforme, pasados los cuales, si no se presenta se le considerará baja por abandono de servicio.
Al enfrentarse obreros y patronos, hablamos en sentido general, surgen nuevas modalidades. Lo que es defendido con furia en el seno de la organización particular, tiene una defensa menos calorosa cuando se contrasta el interés de la otra parte.
En suma: todo evoluciona, si bien nosotros somos de los que creen que todo debe evolucionar para mejorar, único medio de alejar conflictos y de procurar la armonía entre los intereses sociales.

De un artículo del ex presidente del Consejo, don José Sánchez Guerra, en «A B C»:
«Biarritz y Bayona están unidos por caminos que, en esta época del año, frecuentan miles de automóviles. A uno y otro lado se levantan residencias suntuosas, rodeadas de parques espléndidos, o modestas villas de alquiler, avaladas por minúsculos jardines, y en casi todas ellas puede leerse, bien en la puerta del servicio o ya en la verja que sirve de entrada principal, un cartel que, con grandes letras, advierte: «Chien dangereux». Este cartel me ha sugerido varias veces largas meditaciones sobre la identidad «esencial» con que la Humanidad se nos aparece y representa a través de los siglos y de la Historia; porque él no es otra cosa que el «Gave canem» que soñó exhibirse a la entrada de las villas que venaban los patricios romanos; siendo de notar, para que la semejanza sea mayor, que entonces, como ahora, la inscripción no representaba sino un llamamiento cauteloso y egoísta del propietario al miedo del transeúnte; porque, en muchos casos o no había perro, o se trataba sencillamente de un perro pintado, como los que se encontraron sobre la consabida inscripción en algunas de las villas descubiertas en Pompeya. Recuerda esto aquella justa reflexión de Don Quijote, en la famosa noche de la visita de doña Rodríguez, que tanto alabó la honestidad, siempre despierta y pudibunda, del ingenioso hidalgo manchego, al celebrar a «aquella gran señora, de quien se dice que tenía dos dueñas de bufo, con sus anteojos y amohadillas al cabo de su estrado, como que estaban labrando y que tanto le servían para dar autoridad a la sala como si fueran dueñas verdaderas.»
De que ahora sucede lo mismo doy testimonio, porque hace pocos días, para corresponder a una visita, he de empujar, con cierta inquietud física, una de las verjas en que campea el letrero famoso, y cuando llevaba recorrida la mitad del paseo que conduce a la casa, tropecé, en efecto, con un chuchito feo, pequeño y lanudo, que parecía asustado de sus propios hidrinos, y que a ser, como debe creerse, el aludido en la temerosa inscripción de la verja, no podía ser peligroso sino por sus pulgas, que por amasos que fueran, no justificarían el miedo vil de quien hubiera perdido su doncellez y no estuviera en la situación de Sancho en la noche pavorosa de la aventura de los batanes... ¡Cuántas veces suceden cosas análogas en otros aspectos de la vida! Pensé yo al encontrarme con aquel anuncio como con terrible y verle reducido a sus proporciones verdaderas.
La imaginación es, y ha sido siempre, la loca de la casa, y finge a menudo fantasmas, donde no suele haber sino disfraces; pero, en fin, reconocamos que, así entre los romanos como entre los jarrones, y conforme al antiguo refrán español «el miedo guarda la villa», y, a veces, las villas.»

El abandono de las playas. Hay que respetar a la mujer

La Naturaleza dotó a Valencia de unas playas encantadoras. Tienen por fondo nuestra huerta espléndida y junto al mar debieron urbanizarse, embellecerse, ponerlas en consonancia con los modernos gustos, es decir, higienizándose, dejándolas en condiciones de que a ellas vayan no sólo los valencianos, si no aquellos que necesitan los baños de mar y los buscaban en el Cabañal antiguo, con todas sus suciedades y con todos sus inconvenientes.
Creíamos que al comenzar la transformación de las antiguas «barraqueas» el Concejo se preocuparía de adecuar las playas, construyendo avenidas, estableciendo jardines y sobre todo imponiéndoles un sello de cultura y de respeto a la mujer.
Nació de ello ocurre y éste es un aspecto al que deben buscar una solución las autoridades.
Lo que ocurre los domingos en las playas debe evitarse por el buen nombre de Valencia y por los respetos que se deben guardar a las mujeres.
Los domingos se ponen las playas imposibles de público y tanto los baños de hombres como los de mujeres están concurrenciados. El espectáculo no puede ser más atroz, pero llegadas las siete de la tarde se transforma a bes-

destruir completamente un ejército o una escuadra en algunos minutos.
El tiempo prosigue extremadamente bonificable para las audiciones.
Los programas para hoy, son:
Unión Radio, Madrid, diez noche, soprano, guitarría y orquesta; Radio Barcelona, 8,30, Cobia Barcelona; tenor y orquesta; el resto, variedades.
Extranjero, a las horas de costumbre, programas a base de conciertos vocales e instrumentales.
Ofertas:
Un receptor radiofrecuencia sintonizado, americano, marca Freshman, ondas larga y corta, cinco lámparas Philips, un acumulador cuatro voltios un avaroz Brunet, todo por 420 pesetas, nuevo completamente; se cede por ausencia.
Un radiofrecuencia Page, americano, 40 estaciones en altavoz, alta selectividad y pureza, por 175 pesetas.
Correspondencia:
Don Ignacio L.—S.—Será congetada su muy grata por correo; creemos ha de quedar satisfecho; nosotros sólo podemos asegurarle el éxito con el sustitutivo de batería de placa; de la encendido continuamos creyéndolo en problema; el esquema, está bien; de altavoces, por la cantidad que indica puede adquirir el Brunet de tono; reiteramos saludos.
EQUIS.

FUNDICION DE HIERRO

en esta ospital, bien equipada, con buen cubilote, estufa y grúa para funcionamiento inmediato. Se vende. Razón: Camino de Barcelona, número 22.

Por Eduardo Guilar

Eduardo Guilar, el consecuente republicano y meritorio maestro laico, se halla en una situación desesperada. Aun a trueque de herir los sentimientos de delicadeza que siempre presidieron sus actos, no titubeamos en hacer un llamamiento al corazón y a la ciudad de nuestros amigos, en ruego de que presten el apoyo material a quien los embates y desdichas de la vida se han cebado en él de una manera despiadada.
Guilar, enfermo desde hace tiempo y sin medios para subvenir a sus más elementales necesidades, necesita del auxilio de todos, y no sería justo que dejásemos abandonado a uno de los nuestros, máxime en estas circunstancias en que, para como de desventuras, ha sido víctima del atropello de un auto y se encuentra lesionado y sin recursos en la Posada del Angel.
Como ya ayuda que el maestro Guilar necesita es de suma urgencia, recomendamos a los amigos y correligionarios se apresuren a otorgársela, bien abriendo listas de suscripción en los casinos o aportando los donativos a EL PUEBLO, que se serán remitidos seguidamente.

El «Chien dangereux»

De un artículo del ex presidente del Consejo, don José Sánchez Guerra, en «A B C»:
«Biarritz y Bayona están unidos por caminos que, en esta época del año, frecuentan miles de automóviles. A uno y otro lado se levantan residencias suntuosas, rodeadas de parques espléndidos, o modestas villas de alquiler, avaladas por minúsculos jardines, y en casi todas ellas puede leerse, bien en la puerta del servicio o ya en la verja que sirve de entrada principal, un cartel que, con grandes letras, advierte: «Chien dangereux». Este cartel me ha sugerido varias veces largas meditaciones sobre la identidad «esencial» con que la Humanidad se nos aparece y representa a través de los siglos y de la Historia; porque él no es otra cosa que el «Gave canem» que soñó exhibirse a la entrada de las villas que venaban los patricios romanos; siendo de notar, para que la semejanza sea mayor, que entonces, como ahora, la inscripción no representaba sino un llamamiento cauteloso y egoísta del propietario al miedo del transeúnte; porque, en muchos casos o no había perro, o se trataba sencillamente de un perro pintado, como los que se encontraron sobre la consabida inscripción en algunas de las villas descubiertas en Pompeya. Recuerda esto aquella justa reflexión de Don Quijote, en la famosa noche de la visita de doña Rodríguez, que tanto alabó la honestidad, siempre despierta y pudibunda, del ingenioso hidalgo manchego, al celebrar a «aquella gran señora, de quien se dice que tenía dos dueñas de bufo, con sus anteojos y amohadillas al cabo de su estrado, como que estaban labrando y que tanto le servían para dar autoridad a la sala como si fueran dueñas verdaderas.»
De que ahora sucede lo mismo doy testimonio, porque hace pocos días, para corresponder a una visita, he de empujar, con cierta inquietud física, una de las verjas en que campea el letrero famoso, y cuando llevaba recorrida la mitad del paseo que conduce a la casa, tropecé, en efecto, con un chuchito feo, pequeño y lanudo, que parecía asustado de sus propios hidrinos, y que a ser, como debe creerse, el aludido en la temerosa inscripción de la verja, no podía ser peligroso sino por sus pulgas, que por amasos que fueran, no justificarían el miedo vil de quien hubiera perdido su doncellez y no estuviera en la situación de Sancho en la noche pavorosa de la aventura de los batanes... ¡Cuántas veces suceden cosas análogas en otros aspectos de la vida! Pensé yo al encontrarme con aquel anuncio como con terrible y verle reducido a sus proporciones verdaderas.
La imaginación es, y ha sido siempre, la loca de la casa, y finge a menudo fantasmas, donde no suele haber sino disfraces; pero, en fin, reconocamos que, así entre los romanos como entre los jarrones, y conforme al antiguo refrán español «el miedo guarda la villa», y, a veces, las villas.»

Reformas en el teatro Principal

Para la próxima temporada tendremos escenario nuevo, es decir lo que se llama palco escénico, que se echó todo abajo y se construye el espacio que comprende el tablado y cajas de madera; el resto hasta los muros laterales tendrá la cimentación de obra. Se construirá también con pavimento de mármol las escaleras que desde el vestíbulo conducen al piso segundo.
A esto se limita por ahora la mejora, ateniéndose para ello a lo consignado en presupuesto. Los cuartos para los artistas, completamente destruidos y demantelados en su mayoría, continuarán lo mismo, es decir en condiciones de que las compañías que desfilen por este teatro sigan diciendo que sus «camerinos» son los peores entre los existentes en los teatros importantes de España.
Es más grato elogiar que censurar, y como estamos persuadidos de los buenos deseos de la Corporación propietaria del coliseo, singularmente del director del Hospital, que tiene una intervención activa en los trabajos de mejora, debemos atribuir las omisiones a un error de enfoque o a limitación en los medios económicos de que se dispone.
Bien está la reforma completa de la caja sonora, que ya en algunos momentos constituía un peligro; pero si no podía acometerse a la vez la transformación que el público del segundo piso para arriba reclama, creemos que ha podido demorarse lo de las escaleras, supeditando la obra a otras mejoras más urgentes, como son el acomodar bien a los espectadores modestos, como se hizo en el Real de Madrid años antes de amanzar ruina. Se impone la renovación total del mobiliario, y de modo particular de los asientos de los pisos tercero y cuarto; aquellas localidades, sobre ser incómodas, ofrecen un aspecto indecoroso.
De sobre se nos alcanza que tanto el teatro como la plaza de Toros no los explota la Diputación a título de

tia humana, renacé y una ojeada de gente poco escrupulosa, la mayoría juvenzuelos, invaden en tropel los baños de las mujeres y éstas se ven obligadas a salir del mar en busca del refugio de la barraqueta.
Presenciamos la llegada de los graciosos el domingo, como presenciamos también la indignación que produjo este hecho.
No comprendemos cómo en esta primera parte de las playas ocurren estas cosas.
Desde las Arenas a la Malvarrosa se bañan también algunos cientos de personas, hombres, mujeres y niños juntos como se bañan en todas las partes del mundo, sin que nada ocurra, y en las «barraquetas» ocurre lo contrario. Se bañan separados hombres, mujeres y niños, pero a las siete de la tarde cesa la prohibición y entonces invade los baños de mujeres una recua de juvenzuelos que tiene como enseña atropellar a las mujeres y éstas se ven obligadas a dejar el baño.
Nosotros quisiéramos que el Alcalde se situase el próximo domingo en las «barraquetas» para los hombres y presenciase el espectáculo de las siete; estamos seguros de que buscaría la solución al problema e impondría el respeto a la mujer, que siempre fué característico de nuestro pueblo.

El pavimento asfáltico de «tras los cuarteles»

El pavimento asfáltico que se puso tras los cuarteles no ha sido modelo de bien construir. Varias veces ha sido reconstruido y otras tantas ha quedado en malas condiciones.
En la sesión que celebrará hoy el Concejo figura un dictamen que quedó sobre la mesa en la sesión anterior en que se propone se devuelva a la Sociedad Anónima Pavimentos Asfálticos el 20 por 100 correspondiente a la garantía del pavimento construido tras los cuarteles, por haber sido debidamente reparadas algunas deficiencias observadas en dicho pavimento, según manifiesta la dirección de Caminos en su oficio de 26 de Mayo último.
Nosotros tenemos la presunción fundada en el examen de las deficiencias observadas en dicho camino de creer que no está bien construido, que los resultados son malos y si esto es así, nos parece que el Concejo obrará más cautamente no devolviendo la única garantía que tiene el 20 por 100 del valor de las obras. Nada se pierde con percatarse bien de los hechos.
Recordaremos una campaña realizada contra amigos nuestros que lo eran a su vez del contratista de las obras del adoquinado del Cabañal, obras que se paralizaron a pretexto de que se empleaban malos materiales y en efecto ahí están construidas algunos años y si no emplean aparatos Ingersol no pueden arrancar un adoquín.
Si esto se hizo entonces con obras buenas, que no habían acusado deficiencias, ¿por qué tanta prisa en que se devuelva la garantía única que tiene el Concejo?
Este debe percatarse, no de que se han subsanado las deficiencias observadas, si no de que la obra está bien hecha. Si está mal, si poniéndole parches ni haciendo día tras día remiendos, siempre estará mal. De modo que si los técnicos afirman que las obras están bien hechas y han de dar un resultado aproximado al que han dado las del pavimento del Cabañal, entonces las garantías sobran; pero creemos que ellos no aventurarán estas afirmaciones y que no responderán en absoluto por lo que debe meditar un poco el Concejo.

La loca fortuna.—Ciento noventa mil pesetas para Valencia.

Un buen «golpe» ha representado para los aficionados valencianos a la Lotería nacional el sorteo que se realizó ayer. Nada menos que ciento noventa mil pesetas se repartieron los números: 2.792 premiado con el «agordo» y el 19.139 al que corresponde la tercera suerte.
El primero de estos numeritos, fué vendido en la administración de Loterías núm. 17, situada en la calle de San Vicente, núm. 146 y según don Vicente Roig, propietario de la misma, fué vendido en décimos sueltos, ignorándose quienes pueden ser los afortunados poseedores, aun cuando se calcula sea gente modesta.
El billete entero, o gran parte de él estuvo adquirido durante mucho tiempo un solo señor sin que la suerte le favoreciera por lo que abandonó su adquisición.
El 19.139 fué expandido en la administración de la plaza de la Constitución, ignorando igualmente su propietaria doña Victoria Giberés, el paradero de los décimos vendidos.

A todos los afiliados al Partido Socialista de Valencia

Estimados compañeros:
Teniendo que celebrarse en Alcoy los días 1 y 2 de Septiembre, la reorganización de la Federación de Juventudes Socialistas de Levante y, considerando esta juventud, por el lugar que actualmente ocupa esta ciudad, tanto en el carácter sindical como político y mercantil, y por haber sido punto de residencia en otros tiempos de la Federación, ha acordado mandar un representante al citado Congreso, no sin contar antes con la débil situación económica por que atravesamos.
Así, es, que rogamos una vez más de vuestro noble esfuerzo para que contribuyáis en lo que vuestras fuerzas os permitan a esta entusiasta y justa manifestación de los jóvenes socialistas.—Juventud Socialista de Valencia.

Ayuntamiento de Cullera

Manantiales para el abastecimiento de aguas

Para que puedan servir de base al proyecto de abastecimiento de aguas a esta ciudad que se está estudiando, se admitirán hasta el día 15 del próximo Septiembre ofertas de manantiales de un caudal mínimo de mil litros por minuto y que por la distancia a que se encuentran de esta población sean prácticamente aprovechables.
Las proposiciones podrán presentarse de palabra o por escrito en la secretaría de este Ayuntamiento haciendo constar el caudal, situación y distancia del manantial, calidad de sus aguas, nombre del propietario y pretensiones.—El alcalde.

SENEPONS

BASTRE
Confección esmerada
Plaza Molino Robella, 3, 2.º, 2.º

Noticias

De Enseñanza. Han sido nombrados auxiliares re- peditores de los Institutos de Valen- cia, Cabra, Granada Mahón Lérida Coruña, Murcia y Zaragoza, respec- tivamente, don José Benches, don José Muñoz, don Antonio Rodríguez, don Juan Fernández, don Celestino Lloréns, don Vicente Sánchez, don Andrés Sobejano y don Nicolás Te- jeiro.

—Por abandono de destino ha sido declarado incurso en responsabilidad don Manuel Alvaro Vázquez, profesor de Caligrafía del Instituto de Gua- dalajara, al que se ha dado de baja en el escalafón de su clase.

También ha sido impuesta la se- paración definitiva del servicio a don Cipriano Santos Díaz-Varela, profe- sor de Caligrafía del Instituto de Lé- rida.

—Ha sido convocado un concurso- oposición para proveer 30 plazas de liquidadores de la Contribución sobre las utilidades de la riqueza mobili- laria.

Los ejercicios darán principio el día 1 de Febrero de 1929.

—Don Eduardo Gómez Ibáñez ha sido nombrado catedrático numera- rio de Geografía e Historia del In- stituto Nacional de Palma (Mallorca).

La cátedra que con este motivo de- ja vacante en el Instituto de Ylles- ca, será provista con arreglo al turno correspondiente.

—Por fallecimiento de don Anto- nio Urubio, catedrático de Medicina, de Cádiz, se han dado los ascen- sos reglamentarios, pasando a la se- ción séptima, con 10.000 pesetas de sueldo, don Cleovardo García Mu- ñoz, de la Universidad de Vallado- lid; a la sección octava, don Man- uel Rodríguez López, de la Central; a la novena, don Leopoldo García Alas, de la de Oviedo, y a la décima, don Teodoro González Gar- cía, de la de Murcia.

Farmacia Royo - Abierta toda la noche. Pl y Margall, 37

Noticias militares. Se interesa con urgencia la pre- sentación en el segundo negociado de este gobierno militar, de doña Pilar Miza Añzo, esposa de mi sra de segunda del regimiento de infan- tería de Tarragona, número 78, Juan Badrich Rosich, y de su oficial de complemento del regimiento de in- fantería de León, don José Olmos.

Pagos señalados para hoy en la delegación de Hacienda:

Habilitado del quinto tercio de la guardia civil, 4.756,44 pesetas; don Antonio Castellaz, 5.500; don Teodoro Carot, 466,36; don Marcos Ja- bonero, 391,59; don José Palop, 175; don Francisco Fuentes, 1.500; don Filiberto Blasco, 1.500; don Rafael Puy, 22,80; don Francisco de P. Cata- tán, 15.299,18; don Francisco Ca- jatrava, 2.221,11; don Francisco Al- bert, 8.770; don Juan Bataller, 78,96; don Francisco Ferrer, 4.999; don José Badía, 1.356; don Francisco Vi- vá, 3.000; don Pedro P. Varadé, 1.247,40; don Manuel Sanz, 114,83; don Miguel Sala, 72,48; don Manuel García, 500; don Juan Antonio Oli- ver, 1.874; señores Teschendorff y Compañía, 27.770,93; Unión Vinate- ra, 1.477,40; Bodegas Levantinas; 8.935,63; don José Escobar, 1.880; don Manuel Ramos, 9.000; don Pe- dro P. Varadé, 22.519,20; don Leo- poldo Hernández, 1.155,05; don Juan Ripoll, 226,52; don Enrique Serra- no, 88,99 y jefe Inspección 5.977,71 Total: 132.309,18 pesetas.

Deportes

JUEGO DE PELOTA TRINQUETE LEVANTE Partido pro-colonias

No podemos dar todavía el cuadro de jugadores que ha de enfrentarse el próximo viernes en la función que para el mencionado fin se ha de celebrar en este popular tri- quete.

Son varios los peforaris que se han ofrecido para tomar parte, viéndose la comisión organizadora en un ver- dadero aprieto para componer el catá- logo definitivo, ya que se ha de bus- car, además de satisfacer al públi- co, que no sirva de agravio a los jugadores que forzadamente han de quedar al margen.

Hoy, pues, creemos quedará com- puesto el partido, que nosotros pu- blicaremos en nuestro número pró- ximo para que sirva de satisfacción al público y como homenaje a los pelotaris que lo formen.

Calenturas rebeldes producidas por los catarros gástricos, infecciones, tífus, paratífus y maites, se curan rápidamente con el «AMENIN- GOL» Beller, y evita la meningitis que se presenta como fíjal en estas enferme- dades.

Medicación por el intestino en ene- mas (lavativas). De venta en las principales farma- cias y en las del autor, don E. Bel- ler, calle de Sagunto, número 67 y Guerrero, 55.

LA MUERTE DE OBREGÓN LAS DECLARACIONES QUE HA HECHO LEÓN TORAL

En el diario conservador de Méjico «Excelsior», se han publicado informa- ciones acerca de los interrogatorios que ha hecho sufrir la policía mejicana a Toral y a algunos de sus presuntos cómplices en el asesinato de Obregón. He aquí un resumen de esas informa- ciones:

«Tenemos en nuestro poder las actas levantadas acerca de las diligencias de anteaer noche, las efectuadas a puer- ta cerrada.

Insiste el juez con el acusado León Toral sobre la influencia que sobre él ejercía la madre Marfa de la Concepción, hasta llevarlo a ejecutar el cri- men, y el acusado responde, según el acta:

«La madre Conchita, la señorita María Concepción Acevedo, es la única que pudo haberme inducido a cometer el delito por el cual se le juzga en esta conversación que con ella sostuve; según ha declarado, cree que es la única di- rectora intelectual del mismo delito, y que, al delatarla, creyó que en un prin- cipio no se daba cuenta de lo que hacía, es decir, el exponente supone que cuando ella le insinuó aquello no se imaginó ella el efecto que producirían en el exponente sus palabras.»

Le interroga el juez sobre las personas que asistían a las misas de la casa de la madre Conchita, y León Toral res- ponde:

«Fuera de la persona que he men- cionado, no iban personas extrañas. Respondiendo a otra pregunta del juez, el acusado dice:

«Cuando la madre Conchita me in- dució su estado de ánimo yo le dije: «Estoy pensando si me llega la hora de morir a golpes»; a lo que me contestó la madre: «No tengas cuidado; ten con- fianza en Dios, porque te dará fuerza.»

Entra aquí lo más importante de la diligencia.

A pregunta especial, el acusado con- testa:

«Al padre Jiménez no le manifesté mi estado de ánimo (se refiere a su pro- pósito de cometer el asesinato). A in- vitación del mismo padre fui con éste, con la señora viuda de Altamira, con la señorita Margot Pacheco y con un señor Jaime, que suponía que era rebelde religioso, a juzgar por su aspecto, a Tenancingo, Estado de Méjico, a celebrar una misa. El padre Jiménez fue también con el propósito de confesar a los cam- pesinos de aquel rumbo; pero no lo hizo, porque ellos no quisieron.

El acusado prosigue: «Por los datos que yo tenía y por las pláticas que escuché, supuse que aquellos campesinos eran rebeldes, de los que llaman «cristeros». Estando en dicho lugar, en Tenancingo, el padre Jiménez plató con algunos de esos cam- pesinos en su cuarto, y yo permanecí fuera, lo mismo que la señora viuda de Altamira y la señorita Margot. Y prosigue la inquisitiva.

Ahora el acusado explica las siguien- tes frases contenidas en su primera de- claración: «Manuel y Jorge, mandáronlos fuera» y «Buscar quien mate a Obregón. Ver con Jiménez» Res- pecto de la primera, dice que esto lo anotó porque la madre Conchita le dijo que era ne- cesario que salieran a fin de poder ser- vir para algo, que no permanecieran in- activos, haciendo la declaración de que esa actividad era de carácter religioso. Que Manuel es Manuel Trejo y Jorge es Jorge Gallardo.

Con relación a la frase: «Buscar quien mate a Obregón. Ver con Jiménez», dijo Toral que significó que pensó que dicho Jiménez, que es el padre José Jiménez, no se oponía a que el dicente «matará al general Obregón»; pero que no se lo manifestó a persona alguna; y que si supo que el padre Jiménez no se hu- biera opuesto a sus propósitos, es por lo ardiente que es.

También anteaer noche, a sojas con el procurador, señor licenciado Correa Nieto; con el señor juez, Aznar Men- doza, y con el secretario, señor licenciado Lara Manrique, amplió su declaración, la señora María Luisa Peña, viuda de Altamira.

Dice la declarante que a mediados de Junio último fue a un cerro, cuyo nombre ignora, y cree que pertenece al Estado de Méjico, en unión del padre Jiménez de José León Toral y de una señora, cuyo nombre ignora, pero que fue con ellos en automóvil a oír misa, y sabiendo que los que iban a asistir a aquel acto eran rebeldes religiosos, conocidos con el nombre de «cristeros».

Que ella, la declarante, únicamente asis- tió a la excursión y a la misa.

Con esto terminó la diligencia.

«Entretenidos en las diligencias del día de ayer.

Se hace pasar entre poeicias a la ac- usada María de la Concepción Acevedo y de la Lata (la madre abadesa).

Y antes de que se le dirigiese pala- bra alguna, el procurador ordena que los defensores y que los periodistas, entre ellos algunos norteamericanos, abando- nen la sala. La protesta no se hizo es- perar. Pero a esta protesta, mesurada, pero firme, el procurador respondió con una más terminante orden de que aban- donásemos el salón. La protesta enton- ces se hizo enérgica, al punto de que los defensores, heridos justamente en su fuero de tales, arguyeron con calor:

«La defensa tiene que cumplir con su deber al lado de sus defensos. Si se nos arroja de esta sala, como parece que se pretende hacerlo, renunciaremos a nuestros cargos de defensores no sólo de los acusados en esta causa, sino como defensores de oficio.

Por nuestra parte, nosotros también argüimos que tenemos derecho a estar presentes, pues no se trata de una diligencia de carácter secreto; que el pú-

blico tenía derecho a informarse de este asunto.

Cedió el señor procurador.

El juez, dirigiéndose a la acusada:

«Ha tenido usted algunas conexio- nes con el presbítero José A. Jiménez, y qué clase de conexiones han sido éstas?

«Conoció al presbítero Jiménez por haberme sido presentado. Así como a él, he conocido a medio Méjico, que me ha visitado. No recuerdo quién me lo presentó. Posiblemente fue José de León Toral, sin afirmarlo ni negarlo. Al pa- dre Jiménez sólo una vez lo vi, y con- versamos exclusivamente de asuntos con- cernientes a la comunidad.

Respondiendo a la pregunta relativa del señor juez, la madre María de la Concepción contestó:

«Nunca supe que León Toral usara pistola ni que tuviera relaciones con rebeldes religiosos, ni que hubiera con- currido a la misa que se celebró en el cerro de Tenancingo, del Estado de Mé- jico. Yo no asistí a dicha misa, ni supe quién la dijo, ni tuve noticia de ella.

Se hace venir a la señorita María de la Concepción Acevedo de la Lata.

Cuando esta diligencia comenzó a frac- tarse, el señor procurador se retiró de la cárcel.

El señor juez Aznar, a influencias del agente Taracena, interroga:

«Reciba usted con frecuencia la vi- sita de León Toral?

«En la calle del Chopo, con alguna frecuencia. Toral iba a hacer visitas al Santísimo. Pero después, cuando recibí una represión de la Sagrada Mitra por recibir visitas para el culto, y me trasla- dé a la calle de Zaragoza, no volví a ver a León Toral sino hasta la fecha en que fue a ayudarme a misa.

Interviene el agente del ministerio pú- blico en la interrogación:

«De qué clase de asuntos trataban usted y Toral en las visitas que le hacía?

«De asuntos espirituales, pero trivia- les.

«Las cuestiones religiosas son trivia- les para usted?

«Las considero triviales desde el mo- mento en que es el mismo caso que el de un profesor que enseña a un niño y que, aunque lo que le enseñe sea serio, el hecho de estarlo repitiendo lo convierte en trivial. Si en vez de a León Toral se me hubiera presentado un catecúmeno, a quien hubiera tenido que convencer, le habría dado importancia al asunto. Pero en el caso de un con- viccido, como lo es Toral, no se le daba, pues esas cosas de las que con él hablaba eran mi tema de conversación favorita con la mayoría de las personas que me visitaban.

«Toral le había comunicado a usted sus propósitos sobre el asesinato del general Obregón?

«Ni con palabras ni con hechos me había comunicado nada sobre este asunto.

En este punto se ponen de acuerdo los carados.

Como León Toral ha afirmado que Conchita tenía influencia sobre él, la señorita María Concepción Acevedo y de la Lata conviene en que pudo haberla tenido, pero que fue inconsciente, que ignoraba que la tuviera.

Trata de esclarecerse ahora si es ver- dad que la señorita acusada dijo a Toral que era preciso que Jorge y Manuel Trejo se fuesen a trabajar que no estu- viesesen de flojos. A esto contesta la acusada que pudo haber dicho eso, pero sin saber a dónde irían a trabajar ni a qué clase de trabajo.

Vuelve el señor procurador, Correa Nieto, justamente cuando la acusada acaba de pronunciar las palabras que ante- ceden y desde luego interviene en el cargo interrogando a la abadesa:

«Cuál es el objeto de un instru- mento de hierro que obra entre las constan- cias de este proceso, que tiene las iniciales J. H. S. y arriba de la H una cruz?

«Me da vergüenza decirlo delante de tanta gente, si bien es verdad que no es malo. Si lo desea a usted sólo puedo decirselo.

Acepta el procurador, que sale con la acusada, dirigiéndose al jardín, donde conversó por espacio de cuarenta y cinco minutos o quizá una hora. De regreso de esta conferencia el señor procurador viene radiante.

Radiante, declamos, el señor pro- curador encomienda la diligencia a una am- pliación de declaraciones, y es el propio funcionario el que se encarga de ha- blar por boca de la acusada. Efectiva- mente, el señor procurador dicta lo si- guiente, que aparece en el acta, cuya copia poseemos:

«Acto continuo, separado el señor José de León Toral, y continuando presente la señorita María Concepción Acevedo, se procedió a hacerle una nueva amplia- ción, agregando que el hierro con sello que tiene las letras J. H. S. y una cruz sobre la H lo mandó hacer la decla- rante con objeto de hacer mayor peni- tencia aplicándose al rojo vivo en su cuerpo, como lo hizo. Que algunas de las monjas de su convento que quisieran ha- cer penitencia en la misma forma y de una manera completamente espontánea también se aplicaron el sello, y que saben que algunas otras personas que no per- tenece al convento también hacen peni- tencia en igual forma, y se han aplica- do igual o semejante, pero no el sello que ella mandó hacer.»

LA INGLESA

Cuando necesites comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirígete siempre a la acreditada casa LA INGLESA, San Vicen- te, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por la escalerilla.

Clase especial a 250 pesetas docena.

TRINQUETE LEVANTE

VIERNES 24, GRAN PARTIDO DE PELOTA A BENEFICIO DE LAS

COLONIAS ESCOLARES

TOMANDO PARTE AFAMADOS JUGADORES

DE LAS HAZAÑAS GERMÁNICAS

«CÓMO HUNDÍ EL «LUSITANIA»

Los relatos oral y escrito del comandante del submarino «U-20», von Schwieger, que torpedeó al trasatlántico

La tragedia ocurrió hace trece años, y por su magnitud espantable, por ser una de las 1.198 víctimas un compatriota ilustre, el gran compositor y pianista Enrique Granados, se la recuerda con más frecuencia de la que acaso desearan los alemanes. ¡Al cabo tanta sangre estrémi- mente vertida para perder la guerra!

Como es sabido el torpedeamiento del hermoso trasatlántico «Lusitania» ocurrió en las costas de Inglaterra el 7 de Mayo de 1915.

El comandante del «U-20», von Schwieger, gozaba fama de experto marino, a quien se dignaba consultar el almirante Tirpitz. Era, además, este hom- bre, a quien han maldecido tantos pa- dres, esposos e hijos, de una bondad (?) y cortesía extremadas, según sus biógra- fos panegiristas, y de un estoicismo tal que presenció, inmutable, cómo se ahoga- ban hombres y mujeres a racimos.

El «U-20» antes de la catástrofe

El «U-20», mandado por Schwieger se hizo a la mar el 20 de Abril de 1915, con órdenes de vigilar las aguas del Suroeste de Irlanda y de mante- ner a toda costa el bloqueo submarino que Alemania había declarado a Ingle- terra. Debía, pues, de torpedear a cual- quier barco que sorprendiera en la zona bloqueada. Al parecer es incierto, a pesar de todo lo que se ha dicho, que el «U-20» fue enviado con la expresa misión de hundir al «Lusitania».

El 5 de Mayo, el «U-20» echó a pique un barco de vela inglés, y a la mañana siguiente un vapor también inglés. Al mediodía de ese mismo 5 de Mayo, avizó un buque de pasajeros de la White Star Line, pero se hallaba demasiado lejos para torpedearlo. Algo más entrada la tarde, torpedeó y echó a pique otro vapor inglés.

Durante dos días más, el «U-20» con- tinuó su recorrido vigilante cerca de la costa Suroeste de Irlanda. La niebla eran tan densa que casi hacía im- posible las operaciones. No hubo más hundimientos. El combustible se iba ago- tando y sólo quedaban dos torpedos. En la mañana del 7, la niebla seguía tan densa como en los dos días an- teriores. El «U-20» puso proa hacia su base, Wilhelmshaven, manteniendo su curso en esa dirección hasta las 2,20 de la tarde. Para entonces la niebla se había disipado un tanto.

La catástrofe

Y ahora vengamos a la versión ger- mana, traduciendo parte del cuaderno oficial de bitácora del comandante Schwie- ger. Dice:

«2,30 p. m. Frente por frente a nosotros distinguí las cuatro chimeneas y los mástiles de un vapor, en ángulo recto con nuestra ruta, y que viene del Sur-Suroeste y se dirige hacia Galley Head. Fácilmente se reconoce que es un bu- que de pasajeros.

2,25 p. m. Hemos adelantado veinte metros hacia el vapor, esperando que cambie de ruta a lo largo de la costa irlandesa.

2,35 p. m. El vapor vira, toma la dirección de Queenstown y por lo tanto nos permite aproximarnos para dispa- rar. Adelantamos a toda máquina para llegar a la posición adecuada.

3,10 p. m. Hemos disparado un tor- pedo a una distancia de 700 metros bajo la superficie. Ha dado en el cen- tro de dirección detrás del puente. Inus- tada detonación formidable con grandes nubes de humo y de escombros por sobre las chimeneas. Además del tor- pedo, debe haber ocurrido una se- gunda explosión. (¿Calderas, carbón o pólvora?) El puente y la parte del bar- co donde pegó el torpede se dividen y a continuación se incendian.

El buque se detiene y con velocidad se inclina sobre la banda de estribor y al mismo tiempo va hundándose de proa. Parece como si de un momento a otro fuera a volcarse. Hay una gran con- fusión a bordo. Preparan los botes y muchos de ellos son echados al agua.

Los botes que se encuentran en la banda de babor no pueden arriarse a causa de la posición inclinada del barco. En el frente de éste, fué de leerse su nombre «Lusitania», escrito en letras do- radas. Las chimeneas están pintadas de negro. No está izada la bandera de popa.

El buque marchaba a veinte millas por hora.»

El cuaderno de bitácora en lo que al torpedeamiento del «Lusitania» se refiere, concluye con una nota diciendo que dicho barco tuca del fudo malfrecho y que había casi la seguridad de que en breve se iría a pique; lo que parece referirse a una posible suposición de que para hundir embarcación tal grande se necesitarían dos torpedos; y acaba afir- mando: «No podía haber lanzado otro torpede en medio de aquella turba de pasajeros que procuraban salvarse.»

La relación oral de Schwieger

El comandante Max Valentiner, uno de los más conocidos oficiales que tu- vieron a su cargo submarinos alemanes cuando la guerra relató al publicista nor- teamericano, Lowell Thomas la historia del naufragio del «Lusitania», según la contara el comandante del «U-20» a sus colegas, en las siguientes pábinas:

«Un día, poco después que el «U-20» hundió al «Lusitania», me tropecé con el comandante Schwieger, último amigo mio. Comenzamos a charlar y me hizo la relación verídica de la terrible tragedia que era el tópicu de todas las conversaciones en aquellos días.

«Habíamos iniciado nuestro regreso a Wilhelmshaven—me dijo—y nos aproxima- bamos al Canal. El mar estaba baste- tante picado y había una niebla espesa- sísima, con muy pocas probabilidades de hundir nada. Al propio tiempo, cual- quier destroyer, navegando en medio de la niebla, podía chocar con nosotros antes de que nos diéramos cuenta de su presencia. Así, pues, me sumergí veinte metros bajo la línea de visibilidad del periscopio. Cerca de una hora des- pués oí el sonido de poderosas hélices que no eran las de un destroyer. Subí a diez metros y miré a través del periscopio. Vi un gran crucero acorazado. Había pasado sobre nosotros y se alejaba a toda máquina.

Cuando acabé una carta de juramentos de rabia—continúa el comandante Schwieger—, noté que la niebla comenzaba a disiparse. Hasta tarde, al fin, ver el cielo azul. Hicé ascender nuestra em- barcación a la superficie y continuamos el viaje sobre el agua. Pocos minutos después distinguí en el horizonte un bu- que de mástil y cañones de chimeneas. Al principio creí que se trataba de va- rios barcos, pero después me di cuenta de que pertenecían a un gran vapor que se acercaba en nuestra dirección. Al ins- tante me sumergí, esperando poder darle caza.

Cuando el buque estuvo a dos mi- llas cambió de dirección haciéndome perder toda esperanza de acercarme lo bastante para atacarlo, aun cuando hi- ciera andar mi máquina a toda velo- cidad. Llamé a mi piloto, un viejo ca- pitán de la marina mercante, para que echara una ojeada por el periscopio. En aquel momento, mientras esperaba que acudiese a mi llamada, noté que el bar- co volvió a cambiar de rumbo, poniendo proa directa hacia donde nos encon- trábamos. No podía haber tomado más perfecto rumbo si deliberadamente hu- biera querido colocarse al alcance de nuestros torpedos, nos pusimos a toda máquina y esperamos.

Un páncro terrible

Ya había volanzado mis mejores torpe- dos y no me quedaban más que dos de bronce, y no muy buenos. El bu- que se hallaba a cuatrocientos yardas cuando dí la orden de disparar. El torpe- do dió en el blanco y hubo una deto- nación bastante leve, e instantáneamente después otra muchísimo más fuerte. El piloto estaba a mi lado. Le dije que echara una ojeada. Aplicó la vista al pe- riscopio, y tras una breve observación, gritó: «Dios mio, si es el «Lusitania»!

Volví a ocupar mi puesto al periscopio. El barco se hundía con increíble rapidez. Se notaba un tremendo páncro a bordo. Los botes salvavidas, ex- cesivamente cargados, eran arriados con apresuramiento y caían al agua con su carga humana. Gente desesperada corría de un lugar a otro llena de pavor. Hombres y mujeres se arrojaban al agua procurando alcanzar a nado los botes vacíos y volcados. Fué el espectáculo

más espantoso que jamás he presenciado. Me era imposible prestar auxilio alguno a aquellos desgraciados, pues no hu- biera podido salvar más que unos po- quísimos. Y, además, pensaba yo, el cru- cero que había pasado poco antes no podía estar lejos, y habiendo seguramente recogido las señales de auxilio, no tar- daría en venir en ayuda de los nau- frágos. La escena era demasiado hor- rible para seguir contemplándola, así es, que inmediatamente dí órdenes de sumergirnos a veinte metros y prose- guir nuestra marcha.»

Colonias Escolares de Huérfanos de Médicos

Se organiza un festival infantil dedicado a los pequeños colo- nios y a los hijos de los médi- cos valencianos

Mañana jueves, a las seis de la tarde, se celebrará en el Sanatorio Marítimo de la Malvarrosa, un festi- vial infantil dedicado a los huérfa- nos de médicos y a los niños de las colonias escolares de Zaragoza, ins- taurados unos y otros en aquel es- tablecimiento y con asistencia de los hijos de los médicos valencianos es- pecialmente invitados a la fiesta.

El programa, sugestivo y ameno, será muy del agrado del simpático público en cuyo honor se organiza; además la comisión organizadora de las colonias, en nombre del Colegio Médico, obsequiará a todos los ni- ños citados con una merienda rica y nutritiva, como complemento del di- vertido espectáculo.

Mañana o pasado publicaremos el programa del festejo, que segunamen- te resultará digno de los niños a quienes se dedica.

Suma anterior: 2.711,50 pesetas.

Don Inocencio Calvo Roselló, de Villamarchant, 10 pesetas; don Luis Alfaro Rivera, de Valencia, 5; don Joaquín Fenolosa Armengot, de Va- lencia, 5; don Juan Iborra Fofgado, de Valencia, 5; don Fernando Do- mingo Simó, de Valencia, 5; don Julián Sahuquillo Frías, de Valencia, 5; don José María Lapedra Antequera, de Museros, 5; don Emilio de Pedro Zuriaga, de Rafelbuñol, 5; don José de Pedro Zuriaga, de Valen- cia, 5; don José Luis Estellés Sala- rín, de Cartagena, 5; don Juan Ma- rín Pajop, de Valencia, 5; don An- tonio Mández Monsell, de Quart de Poblet, 5; don Olegario Chapa Gil- ner, de Valencia, 5; don Amadeo Fer- nández Gómara, de Játiva, 5; don Darío Marcos Cano, de Valencia, 4,50; don José Alapont Llcer, de Vilanueva de Castellón, 5; don Jo- sé Pérez Valls, de Vilanueva de Cas- tellón, 5; don Luis Puchades Gon- zálvo, de Valencia, 5; don Angelino Faus Cabrera, de Valencia, 5; don Rafael Herrero Arroyo, de Valen- cia, 5; don Angel Fabregat Mallén, de Tugár, 5; don José Pellicer Se- rra, de Tabernes de Valldigna, 5; don Francisco Valiente Izquierdo, de Tabernes de Valldigna, 5; don Vi- cente Grau Bono, de Tabernes de Valldigna, 5; don Vicente Narbón Olivert, de Tabernes de Valldigna, 5; don José María Almiñana Gandía de Tabernes de Valldigna, 5; don José Rodrigo Perregás, de Valencia, 5; don Francisco Orri Tronch, de Torrente, 5; don Enrique Sánchez Rodrigo, de Bugarra, 5; don Agustín Rodríguez Carreres, de Cullera, 5.

Suma total: 2.869 pesetas.

Obreras

Torneros en hierro.—Se convoca a junta general extraordinaria que se celebrará mañana y pasado, a las seis en punto de la tarde, en nuestro domicilio social, Calatrava, 2; para tratar el siguiente orden del día: Ges- tión de la junta directiva. Discusión de la Memoria de la Federación Nacio- nal Metalúrgica. Discusión de la Memoria de la Unión General de Trabajadores, y Línea de conducta a seguir por nuestros delegados en el comité paritario.

Cartelera de espectáculos

CURACION DE LAS HERNIAS

Plaza de Toros

El sitio más cómodo y fresco de Valencia

Hoy miércoles a las 10:30 noche: **COMPANIA DE ZARZUELA**
CARTEL SUGESTIVO Y MUSICAL
ALEGRIA - VISTOSIDAD
MUCHAS MUJERES!

La Corte de Farón
LOS OJOS CON QUE ME MIRAS
 Gran éxito de Anita Hernández, Pepita Durán, Pepita Alcazar, Francisco Arias, Miguel Tejada, etc., etc., con gran éxito y numeroso conjunto

Entrada general, 50 céntimos

Mañana jueves, a las 10:45 noche: **Grandiosa velada internacional de BOXEO**, por el famoso **JEAN JOUP**, negro senegalés, vencedor de **DIÓGENES**, contra **LUIS BRU**, valenciano olímpico

GRAN TEATRO
 HOY MIERCOLES
 Programa extraordinario
CASADOS DOS VECES
 Un drama del Oeste americano en dos partes, por **LEO MALONEY**

LA NUEVA SOCIEDAD
 Una de las cosas más graciosas que se han visto, por **Bull Montana**

LA MUJER DESNUDA
 Superproducción. Ivan Petrovich, Louis Lagrange, Nita Naldi y André Nox

BUTACA, 0'60 - GENERAL, 0'30

COLISEUM
 HOY MIERCOLES
 Grandioso programa
REVISTA PRO DISCO
SU PERRO
 Sentimental comedia por **JOSEPH SCHILDKRAN**
 ¡Éxito! - ¡Éxito!

El pirata de los dientes blancos
 Graciosa parodia de los dramas del mar, por **ROD LA ROCQUE**
SANGRE TORERA
 Comedia en dos partes

Jueves próximo:
EL LADRON DE BAGDAD
 Por **DOUGLAS FAIRBANKS**

TEATRO AVENIDA
 (Frente a la Estación del Norte)

Todos los días, a las diez noche:
GRANDES VELADAS DE CINE
 Programas de las mejores marcas

Entrada con consumación, 0'65 Ptas.
 sin consumación, 0'50

El servicio, a cargo del acreditado **CAFÉ MARTÍ**

LIRICO
 HOY MIERCOLES
 Grandioso programa
 BUTACA, 0'50 - GENERAL, 0'25

LOS AMORES DE MANON
 Deliciosa comedia dramática, por **Jean Barrymore** y **Dolores Costello**

El fresco de las triacheras
 Graciosa producción, por **Sydney Chaplin**

Viernes próximo:
 Dos importantes reprises
La mujer vendida
 Por **Dolores Costello**, y
EL CIRCO
 Por **Charles Chaplin (CHARLOT)**

Trinquete de Pelayo
 Esta tarde, a las seis se jugará un gran clásico partido tomando parte los pelotaris **Hallo, Molina y Mora I**, rojos, contra **Lloréns, Morquero y Cortés**, azules.

A escalera cuerda a 60 tantos.

EDEN CONCERT EMPRESA **VICENTE LORENTE**

Tarde y noche, grandes sesiones de variedades. Artistas de verdadera novedad en Valencia. El cabaret donde se disfruta de más agradable temperatura

40 ARTISTAS, 40. 25 BAILARINAS DE SALON, 25

Éxito grandioso de **SALMANTINA**, bellísima reina del charleston

Éxito de las guapísimas estrellas frívolas

LOLITA BUENDIA y PURA NEGRI

Las Arenas
 Gran Café Restaurant a cargo de **JUAN CLEMENTE**

Entrada al balneario, con derecho a una consumación corriente, 0'60

En el recinto de espectáculos

Gran velada de cine y baile en la cancha

NOTA: Desde las nueve de la noche, en los tranvías facilitarán billetes combinados de ida y vuelta, con derecho a entrar en **LAS ARENAS**, y una consumación corriente, por **UNA PESETA**

BA-TA-CLAN
 Hoy, tarde y noche, único espectáculo de variedades. 60 artistas, 60

Éxito de **TERESITA IBARRA, GITANELA, CARMEN de GRANADA y GIORGINA VIOLETA**. Gran suceso

BELLA DORITA, estrella frívola

En el **CABARET DE VERANO** desde las 12:30, bailes; señal atracciones de pista y las orquestinas **SERENADER'S JAZZ y EXCELSIOR**

Trinquete Levante (Grao)
 Grandioso partido de pelota, para esta tarde, a las seis, entre los famosos pelotaris **Falxero, Fenoll y Pedraiva**, rojos, contra **Guara, Micalet y Torrijos**, azules.

A ESCALERA CUERDA, A 60 TANTOS

FOLIES BERGERE ALAMEDA, 27 (Frente a la Pasarela)

FANTASTICO CABARET DE VERANO INSTALADO AL AIRE LIBRE

Todos los días, de 11 de la noche hasta las 6 de la madrugada, fantásticas fiestas y gran super tango - 60 bailarinas de salón, 60 - 20 atracciones, 20 - Hoy, 20 grandes debuts, 20, hoy.

HERMANAS CHICHARRAS
 acompañadas a la guitarra en los bailes cañís, por el profesor señor Castillo. Establecimiento abierto toda la noche

INTERESA SABER que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor **Torrent** estará en Valencia y en el Hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el **VIERNES PROXIMO, DIA 24 DEL CORRIENTE** y recibida a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al especialista señor **Torrent**, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORA: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etcétera, etcétera.

NOTA.—Dicho especialista estará también en Castellón, el día 23, en el hotel Fabra. En Alcoy, el día 25, en el hotel Comercio. En Játiva, el día 26, en el hotel Españolito, y en Albacete, el día 27, en el hotel Central.

HERNIADOS TODOS: Acudid, sin pérdida de tiempo, y con la más absoluta confianza, al especialista señor **Torrent**; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Valencia y en el hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el viernes próximo, día 24 del corriente.

Talleres y Despacho, en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT

BONILLA :: ORTOPEDICO
 PIERNAS Y BRAZOS ARTICULADOS - APARATOS PARA CORREGIR LAS TORCEDURAS DEL CUERPO, PIES Y MANOS
 COJIN HERNIARIO PARA LA CONTENCIÓN DE LAS HERNIAS

Don Juan de Austria, 25

BAR REGIO HACKERBRAU
 CERVEZA LEGITIMA ALEMANA EN BOCKS Y EMBOTELLADA

CABARET LA GRUTA
 NUEVA EMPRESA

SERVICIO ESMERADO - GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE VINOS

Doctor Romagosa, 5
 VALENCIA

PLAZA DE TOROS
 Mañana jueves, a las 10:45 noche:
 Grandiosa e internacional velada de **BOXEO**.—5 emocionantes combates

Primer combate, a 4 rounds de 3 minutos:
SINESIO contra **SAMBER**
 (Campeón de Levante) (De Alcoy)

Segundo combate, a 4 rounds de 3 minutos:
GIMENO contra **SANGCHILI**

Tercer combate, a 6 rounds de 3 minutos:
IBÁÑEZ contra **GARRIDO**
 (Campeón de Alicante) (Del Jal-Alai)

Cuarto combate, a 6 rounds de 3 minutos:
PENALVA contra **MONTOYO**
 (Campeón de Alicante) (Challenger)

Quinto combate, internacional, a 10 rounds de 3 minutos:
JEAN JOUP contra **LUIS BRU**
 (Negro senegalés, vencedor de los mejores boxeadores europeos) (Valenciano Olímpico)

Árbitros a designar.—Prelos indicados en taquilla.—**LAS SEÑORAS, GRATIS**

VEA EL NUEVO



1929

Agentes:
Cano Hnos., S. L.
 Avenida Amalio Gilmon, 7

Curación rápida perfecta
Vendros, Siffis, Piel, Matriz

Tratamientos modernos. Sin dolor ni dolor, aplicación con gran práctica. **606 914**

Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar

Dirigirse: **Consultorio Clínico**

Calle de SAN VICENTE, núm. 164 (Escalera de la Inglesa).

De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Económicos, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas

Erupciones

Es sorprendente el ver con qué prontitud el Ungüento Cadum quita y cicatriza las erupciones de la piel. No importa cuales sean los remedios que haya usado sin obtener beneficio, no tiene por qué desanimarse, pues el Ungüento Cadum es distinto a todos los demás remedios. Hace cesar la picazón instantáneamente y empieza a cicatrizar con la primera aplicación. Las enfermedades más obstinadas de la piel, como los granos, úlceras, erupciones, eczema, urticaria, almorranas de picazón, así como cortaduras, quemaduras, etc., se alivian prontamente con el Ungüento Cadum.

Litografía en Madrid
 Se necesita un maquinista, un reportista y un marcadur.

Preferidos so'teros. Ofertas detalladas con pretensiones, a Berolina.

Libertad, 37, Madrid.

Victimas de los nervios
 Muchas personas no aciertan a dominar y son víctimas de los nervios. La sangre viciada y el cuerpo debilitado por falta de descanso y exceso de trabajo son causa de la irritabilidad que tantos males engendra.

Todas las personas tediosas y abatidas pueden recobrar su vigor, tomando el energético reconstituyente **FOSFO-GLICOL-KOLA DOMENECH**.

Este producto que recomiendan los médicos por su científica fórmula, da al organismo los elementos necesarios para una rápida tonificación.

Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ
 De 5 tarde a 12:30 noche. Grandiosas sesiones de cinematógrafo.

TEATRO AVENIDA
 A las 10:30 noche. Gran velada de cine.

LIRICO
 De 5 tarde a 12:30 noche: Grandiosas sesiones de cinematógrafo.

GRAN TEATRO
 De 5 tarde a 12:30 noche: Grandiosas sesiones de cinematógrafo.

LAS ARENAS
 A las 10:30 noche: Gran velada de cine y baile en la cancha.

EDEN CONCERT
 Tarde y noche grandes programas de variedades.

FOLIES BERGERE
 Tarde y noche grandes programas de variedades.

COLISEUM
 De 5 tarde a 12:30 noche: Grandiosas sesiones de cinematógrafo.

PLAZA DE TOROS
 A las 10:30 noche: La Corte de Farón y los ojos con que me miras.

132 BIBLIOTECA DE "EL PUEBLO"

de San Juan en Aragón y Cataluña. Era éste Hugo de Forcaquier, amigo particular de don Jaime, al que debía su nombramiento como jefe de la lengua de Aragón, y le manifestó su sentimiento por no haber podido llegar a tiempo para tomar parte en la conquista de la capital.

La poderosa orden militar, rival de la del Temple, se encontraba humillada por haber dejado perder aquella ocasión de señalarse contra los infieles, y veía con disgusto a los Templarios estableciéndose en la isla, en virtud de las concesiones que se les había hecho, como a los demás combatientes. Hugo de Forcaquier suplicó al rey que le diera parte en la conquista, a fin de que la orden del Hospital no sufriese eternamente la vergüenza de no haber concurrido a tan alto hecho de armas.

Aunque el repartimiento estaba terminado, el rey, de acuerdo con sus consejeros, decidió que cada cual cedería una pequeña parte de lo que se le había adjudicado, formando con ello un lote para los Hospitalarios. Don Jaime le dio, por su parte, una importante heredad, cuatro galeras tomadas al emir de Mallorca, y un terreno en el cual se levantaban las construcciones de un arsenal, para que estableciesen la casa de su orden.

En virtud de estas donaciones la orden de San Juan figura en el libro del «Repartimiento», como si hubiese asistido a la conquista.

A pesar del corto número de soldados que tenía a sus órdenes, don Jaime intentó algunas expediciones contra los sarracenos, refugiados en las montañas, que se negaban a sumeterse e inquietaban a los cristianos establecidos en su vecindad. Estas expediciones, que la crónica real cuenta minuciosamente con todos sus detalles, tuvieron completo éxito, aun cuando los moros eran muy superiores en número a sus enemigos; y cuando don Rodrigo de Lizana desembarcó en la isla, acompañado de treinta caballeros y su séquito, conducidos en tres buques fletados a expensas de aquel magnate, los moros rebeldes, sin estar completamente sometidos, habían tenido que sufrir mucho por los ataques de los cristianos.

En cuanto a don Atho de Foces, habiendo hecho agua en alta mar el buque

que se había embarcado, tuvo que retroceder al puerto de Tarragona.

Durante el mes de Octubre de 1830, pensó el rey en volver a sus estados de la Península, de los que estaba ausente hacía catorce meses. Hizo entonces reunir el Consejo general de barones, caballeros y habitantes de la isla, y les dirigió estas palabras:

«Barones: Hace ya catorce meses que permanecemos aquí, sin que en ninguna ocasión hayamos querido separarnos de vosotros; pero estamos ahora a la entrada del invierno y como nos parece que, gracias a Dios, no tiene ya de qué temer esta tierra, queremos volvernos a nuestros otros reinos. Desde allí, mejor que de aquí, podremos daros consejo, podremos enviaros nuevas huestes para la defensa de la isla y acudiremos también en persona, si necesario fuere; pues estad seguros de que no os perderemos nunca de vista y de que noche y día estaremos pensando en vosotros. Ya que Dios nos ha hecho la gracia, que no pudo alcanzar ningún rey de España, de que conquistásemos un reino puesto en medio del mar, y de que hayamos podido edificar aquí iglesia a Nuestra Señora Santa María, más otras que se levantarán con el tiempo, no temáis que os desampararemos, antes bien acudiremos siempre en vuestra ayuda, y muy a menudo nos veréis y tendréis personalmente entre nosotros.»

Tal emoción se apoderó de todos los concurrentes, que el mismo monarca se afectó y no pudo, por algunos momentos, continuar su alocución; pero serenándose luego, volvió a hablarles, diciéndoles que había elegido por lugarteniente en la isla durante su ausencia, a Bernat de Santa Eugenia, señor de Torrella, y aseguró nuevamente a sus súbditos, que al menor peligro para Mallorca, correría en persona a la defensa de su nuevo reino.

El día de San Simón y San Judas, es decir, el 28 de Octubre de 1230, embarcó el rey con su séquito en Mallorca, en dos galeras, perteneciente la una a Ramón de Canet y la otra a la ciudad de Tarragona.

Los catorce meses que acababan de transcurrir habían sido gloriosos para el rey. En toda la cristiandad resonaba el nombre del joven monarca, que a los veint

MOSTELLE
 Zumo de uva sin fermentar. Previene y cura los trastornos del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento

FARMACIAS Y ULTRAMARINOS **RAFAEL ESCOFET**.—Tarragona

que uno de los barones iba a abandonar a sus compañeros en medio de las fatigas de la guerra, olvidando los deberes del soldado para entregarse a los placeres, elevóse en las filas de los ricos hombres el conde general.

«Barones—dijo entonces don Nuño a los magnates—, no quiero partir de aquí, puesto que esto os parece bien; pero hagamos lo que voy a decir para tomar la ciudad. Fijemos el día de la batalla; entremos en la ciudad para morir o para vencer y que ningún hombre pueda abandonar el combate. Jurámoslo todos y en especial los jefes del ejército.»

Esta proposición fue acogida con entusiasmo, buscó el libro de los Santos Evangelios, y barones, caballeros, pajes e infantes, juraron no retroceder ni detenerse, a menos de haber recibido una herida mortal; seguir siempre adelante peleando sin volver atrás la cabeza; no prestar auxilio a los amigos y parientes heridos, hasta que se hubieran apoderado de la ciudad, y herir, cual si fuera sarraceno, al que intentara retroceder. El que faltara a este juramento debía ser considerado desleal, lo propio que el que mata a su señor.

El rey extendió la mano sobre el libro santo, para jurar como sus soldados, mas todos se opusieron a ello por un movimiento unánime.

«Aunque no hayamos jurado—dijo don Jaime—, cumpliremos por nuestra parte lo mismo que si hubiésemos prestado el juramento.»

Esta ceremonia tenía lugar el día de Navidad de 1229, y el mismo día armó el rey caballero, con gran pompa y ante todo el ejército reunido, a En Carroz, hijo de un conde alemán, y jefe de un cuerpo de tropas armado a sus expensas.

Sin embargo, la lentitud del sitio y la inesperada resistencia de los sarracenos de la capital, produjeron cierta emoción en aquellos distritos de la isla que habían reconocido la autoridad de los cristianos. Al siguiente día de Navidad llegó el rey a su campamento, a sus dos bailes Jaime Sans y Berenguer Durfort, anunciándole que las poblaciones, con las cuales creían poder contar hasta entonces, manifestaban intenciones hostiles, haciendo temer un levantamiento de toda la isla y una tentativa para librar a la capital. Estableciéronse entonces tres

guardias de cien caballeros cada una para defender las máquinas e impedir que pudieran entrar socorridos en la plaza sitiada; pero era tan intenso el frío, que los hombres que formaban estas guardias iban a calentarse bajo las tiendas, dejando solamente centinelas para dar la voz de alarma en caso de que el enemigo operase algún movimiento.

Puede juzgarse por este detalle de la escasa disciplina de los ejércitos feudales. La autoridad del general no se ejercía eficazmente más que en el campo de batalla y en los momentos difíciles; fuera de estas ocasiones, mucho más se fiaba en la buena voluntad, en la emulación, en el deseo de distinguirse, que en los castigos, a los cuales sólo estaban sometidas las clases más ínfimas del ejército.

Habiendo enviado el rey una noche a uno de sus oficiales a inspeccionar los puestos, hallólos todos abandonados; don Jaime tuvo que contentarse con regresar a los guerreros negligentes, y hacerlos reemplazar por ricos hombres y caballeros de su mesnada, con los cuales podía contar con confianza.

A medida que iba aproximándose el día decisivo, aumentaban las preocupaciones del rey, como aumentaba su responsabilidad. La claridad de su juicio y su ciencia estratégica, asombrosa para aquella época, dábanle tal superioridad, que nada se hacía sin su anuencia. Veía obligado a vigilar sobre todos los detalles del sitio, a dirigir las más insignificantes operaciones, a responder a todas las consultas. «No se hacía en la «host» cosa que valiese doce dineros, que no viniesen a pedimos consejo.» Así era que en tres días y tres noches no pudo descansar un solo instante. Trataba en vano de dormir; a cada minuto llegaba de las minas o la trinchera un oficial para darle algún aviso o pedirle alguna orden, y por otra parte, el menor ruido que se oyese bastaba para interrumpir su agitado sueño.

En los últimos días del sitio hizo sentir la gran necesidad de la época: la falta de dinero. «Afortunadamente, la esperanza de entablar negocios lucrativos con los barones, ricos en tierras, pero escasos de metálico, había atraído al ejército a varios mercaderes, que prestaron al rey mil libras. Don Jaime se obligó

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Barcelona

Procesado

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Eduardo Gutiérrez, que el sábado último, en las obras del ferrocarril de la calle de Baymes, dió un garrotazo a un compañero de trabajo, causándole heridas gravísimas, de las que mejora el herido en el Hospital Clínico.

Los estupefacientes

El juez especial que entuende en los sumarios sobre drogas estupefacientes, ha solicitado del gobernador civil la reclusión de la cocainómana Mercedes Langa, a la cual, según dicen médicos, tiene perturbadas sus facultades mentales.

No quiere certificar

El médico de la Beneficencia del distrito IV se ha negado a certificar la muerte del niño de siete años Gerardo Baroja, toda vez que recibió un medicamento el cual la familia se negó a dárselo al enfermo.

Solicitando apóyo

Los presos de la Cárcel Celular han dirigido una carta a la Prensa solicitando su apoyo para que interceda cerca del jefe del Gobierno al objeto de que con motivo del 13 de Septiembre se conceda un indulto general.

Accidente de automóvil

En la carretera de Francia, a causa de haberse deslustrado el conductor de un automóvil, llamado José Muñoz González, de otro que avanzaba en dirección contraria, se estrelló contra la trasera de un carro, cayendo a la cuneta.

Resultó Francisca Domingo gravísima y el chófer y otros ocupantes menos graves.

ARCES

Madrid

La inspección de los servicios automovilistas

Por una real orden circular se dispone que los servicios de automovilismo se practiquen en lo sucesivo en las distintas capitánías generales, por un capitán de ingenieros con el título de inspector general del servicio de automóviles, que será al mismo tiempo el representante de los regimientos de ra-

dio, telegrafía y automovilismo, correspondiente a los elementos que haya de este grupo en cada región.

Para componer estos nombramientos, se reducirá en un capitán las planillas de los regimientos de zapadores minadores en cada una de las ocho capitánías generales de la Península.

En Canarias, Baleares, Ceuta; Melilla y Larache, continuarán los inspectores actuales, desempeñando este cargo, sin perjuicio de su destino de planilla.

El día oficial

El marqués de Estella despachó con los ministros de Guerra, Trabajo, Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento.

Luego recibió al embajador de Francia, a sus sobrinos Fernando y Federico, que van a ingresar en la Academia general militar, al gobernador civil de Valladolid y otros. El general Losada recibió al coronel Irigoyen, Fernando y Federico Primo de Rivera y varios jefes y oficiales.

Visita

El ministro del Trabajo estuvo visitando las oficinas de la compañía belga de Maderas del Poufar.

Adquisición de fincas para parcelamientos

En el ministerio del Trabajo, y ante el director de Acción Social Agraria, se ha firmado la escritura de compraventa del coto Redondo de El Pego (Zamora), por un importe de 1.389.285 pesetas.

También se han adquirido 604 hectáreas de terreno en Piniñols de Palencia, más un molino y 17 casas para parcelar entre aquellos colonos, los cuales han abonado ya el 20 por 100 de sus respectivos lotes.

Ampliación de plazo para el pago de la cuota

Ha sido ampliado el plazo hasta el 30 de Septiembre próximo para que todos los mozos del reemplazo del año actual y agregados al mismo puedan solicitar y obtener los beneficios del capítulo XVII del vigente reglamento para el reclutamiento y reemplazo del ejército, previo ingreso en las delegaciones de Hacienda del importe del primer plazo de la cuota militar.

Un toro que se desmanda

En la estación de Atocha, al desembarcar unos toros destinados al matadero, se desmandó uno de ellos y empujó veloz carrera, dirigiéndose hacia el puente de Valcasas,

arrollando cuando encontraba a su paso, pero sin causar desgracias personales.

Perseguido el animal llegó hasta el Cerro de la Plaza, donde había parado un carro, corneando a la caballería hasta dejarla muerta.

Los carabineros de servicio en este puesto hicieron varios disparos de fusil sobre el toro, matándolo.

Excavaciones arqueológicas

Por cuenta del Estado se harán excavaciones y exploraciones de carácter arqueológico en el sitio denominado Aljezar, finca de propiedad particular, próxima a Murcia.

Ha sido nombrado delegado director de dichas excavaciones don Cayetano Mergelina y Luna.

Para atender a las expresadas excavaciones se concede la cantidad de 3.000 pesetas.

Los objetos que en estas exploraciones y excavaciones se encuentren los entregará el señor Mergelina al Museo Arqueológico Nacional, donde se formará con los duplicados un lote, que pasará al Museo Arqueológico de Murcia.

Ante la probable amnistía

Los periódicos recuerdan que entre las peticiones de amnistía que se dieron en 13 de Septiembre del año pasado, figuraba por primera vez en España un indulto general para los delincuentes perseguidos a instancia del parte.

Muchos incursos dentro de dicho indulto tuvieron que expatriarse y para acogerse desde el extranjero a los beneficios de dicha ley no tuvieron tiempo suficiente con el plazo de 15 días que se les concedió.

Excitan al Gobierno a que se reproduzca ahora el plazo nuevamente en 13 de Septiembre.

El presupuesto y «La Epoca»

Comentando el fondo de «La Epoca» la marcha actual del presupuesto con el superávit de más de cien millones de pesetas anunciado, aboga por que dicho superávit se destine en parte a la amortización de la Deuda Flotante y el resto a aliviar de cargas a los contribuyentes rebajándoles los impuestos actuales.

No perderán el puesto

Como resolución al escrito elevado a la presidencia del Consejo por el personal de los ferrocarriles andaluces solicitando aclaración respecto a si puede concederse a su personal que marcha al servicio militar como consecuencia del reclutamiento forzoso la situación de excedencia con derecho a que se les reserve su puesto en el escalafón y destino que tuvieren, así como poder continuar ascendiendo dentro de su clase y categoría, se ha dispuesto que dichos individuos podrán obtener la excedencia que les corresponda y cuantos beneficios dentro del reglamento, tengan derecho

porque siempre es deseable que el servicio militar ocasione los mejores perjuicios posibles en la carrera o profesión que estuvieran prestando.

Las mejoras en la marina de guerra

El periódico órgano del Gobierno, dice que éste ha reanudado su política naval imprimiéndole una acertada dirección única, con objeto de que los buques sean uniformes y la escuadra tenga un grado de instrucción recibida, necesario y preciso.

El crédito de 600 millones de pesetas aprobado, dotará a nuestra marina de guerra de valiosos elementos.

Añade que un periódico americano y sin que pueda considerarse a las cifras valor oficial, sino periódico, expone que el plan de construcciones españolas comprende:

Dos acorazados, de 25.000 toneladas cada uno, del tipo inglés «Nelson», reducido.

Tres cruceros del tipo «Washington». Seis grandes cabezas de flotilla y 12 submarinos.

Si este plan se celebra, teniendo en cuenta las últimas estadísticas, España ocupará el sexto lugar entre las escuadras mundiales.

Por lo que afecta al grado de instrucción y dotación de los Astilleros, España se encuentra a la altura de los primeros países navales.

Cita dos casos concretos: la labor admirable del torpedero «Alcedo» en su viaje a Buenos Aires siguiendo el vuelo del «Plus Ultra», y la reparación en unos días de las averías que sufrió el cazatorpedero «Velasco» cuando la toma de Alhucemas.

La industria naval nacional ha progresado tanto que es ahora obra de meses lo que antes costaba cinco años de esfuerzo.

España sigue en este camino el ritmo ascendente de los más poderosos países de Europa.

Este verano con motivo de la visita hecha a algunos buques de la escuadra y a la flotilla de submarinos se ha patentado la capacidad y eficiencia de nuestros submarinos recibiendo sus tripulaciones la merecida felicitación.

El presidente del Consejo, con motivo de su reciente visita al Ferrol habló públicamente de tales construcciones refiriéndose a dos buques de guerra que con las otras unidades proyectadas darán a nuestra marina de guerra la debida eficiencia en el concierto mundial.

TOROS

BILBAO

Villalta, Gitanillo de Triana y Mariano Rodríguez

Tercera de feria. Buena entrada. Los toros de Parada, cumplieron.

Primero.—Villalta faena después muy movida, sin dominio ninguno.

Dos pinchazos malos y una estocada delantera y desprendida.

(Pitos). Segundo.—Gitanillo de Triana faena incolora. Dos pinchazos, dos medias estocadas y descabella.

Tercero.—Mariano Rodríguez empieza con decisión, pero después se encoge y da tres pinchazos malos, entre pitos y broncas. Sigue pinchando hasta nueve veces y recibe un aviso. Continúa pinchando haciendo al toro una verdadera criba.

(Broncazo.) Cuarto.—Villalta faena vulgarota; tres pinchazos y media estocada pesucera.

(Pitos.) Quinto.—Gitanillo de Triana faena de alifio. Cuatro pinchazos y descabella.

Sexto.—Mariano Rodríguez faena con apuros. Una estocada corta y atravesada. Al dar un pinchazo salta el estoque al tendido hiriendo a un espectador.

Otros cuatro pinchazos más y el toro dobla.

(Bronca.)

Provincias

Mata a su esposa y después se suicida

Oviedo.—Comunican de Mieres que en el inmediato pueblo de Curtuyón, parroquia de Loredo, el vecino Jenaro Fernández, de setenta y cuatro años, disparó un tiro de escopeta sobre su esposa, Ramira Suárez, de sesenta y seis, y la dejó muerta en el acto.

Después se mató de un tiro en la cabeza.

Con el matrimonio vivía una nieta, que el domingo lo pasó con sus padres.

Al regresar a su casa la pequeña encontró el cadáver de su abuelo, y creyendo que se trataba de un crimen por robo, pasó a la habitación de la abuela; a vió muerta también, y entonces corrió a casa de sus padres, donde dió cuenta del hecho.

Las víctimas padecían enfermedades crónicas.

Amaraje forzoso

Vigo.—Cuando se hallaban realizando vuelos sobre la bahía de Vigo tres hidroaviones de la base naval de Marín, tuvo que amarar uno de ellos entre las islas de Toralla y Cabo Matar.

Lo tripulaba el alférez de navío don Antonio Alvarez Ossorio, acompañado de su mecánico.

Como el lugar de amaraje se hallaba a la entrada de la ría de Vigo, acudió rápidamente la lancha de los prácticos del puerto, que remolcó al hidro hasta el pesquero estapañol «Gaviota».

Guardia civil muerto de un tiro

Badajoz.—Ha sido trasladado a Bienvenida el cadáver del guardia civil Antonio Santos Carrasco, perteneciente al puesto de la Dénese de Cantagalgo, asesinado de un tiro de escopeta por el cazador furtivo Ignacio Agenza.

Se ignoran las causas del suceso, aunque se cree que el guardia sorprendió a Ignacio y lo condujo a Cantagalgo, que en el camino cuestionaron y entonces el detenido disipó su escopeta sobre el guardia.

Cae de un tren y resulta gravemente herido

Córdoba.—Al llegar a esta estación el expreso ascendente de Algeciras se supo que entre las estaciones de Aguilar y Montilla había desaparecido el administrador amoviente del expreso de Málaga, señor Herranz.

Los compañeros del desaparecido que iban de servicio en el tren, señores Galvis y Cuartero, dieron cuenta del hecho al jefe de la estación de Montilla, y el tren continuó su marcha hasta que al llegar aquí se dispuso que de aquella estación saliera un tren de socorro para recorrer la vía.

El señor Herranz fue encontrado cerca de la estación de Aguilar gravemente herido.

Recogido en el tren de socorro se le condujo al hospital de Aguilar, donde continúa grave.

Se ignora cómo pudo ocurrir el accidente, aunque se supone que el señor Herranz debió caer a la vía por una de las puertas laterales, pues el coche venía sin luz y las portezuelas no funcionaban.

Interviene en una riña y resulta gravemente herido

Jaén.—Dos obreros de los que trabajan en la construcción del ferrocarril Baeza-Utiel, en el lugar de nominado Casa Blanca, término de Segura, riñeron y llegaron a acometerse.

Intervino para apaciguarlos Miguel Santos Illana, y recibió una puñalada en la espalda.

El agresor, Ignacio Martínez González, quedó herido.

El señor Lerroux

Zamoja.—De pasó para los baños de Monemayor, en las primeras horas de la tarde llegó en automóvil, acompañado de su esposa y sus sobrinas, don Alejandro Lerroux. En el hotel se complimentaron numerosas personas.

Esta noche reanudó el viaje.

La escuadra española

Vigo.—Acaba de fundear la escuadra, formada por el acorazado «Alfonso XIII», el «Jaime I» y los cruceros «Reina Victoria Eugenia», «Blas de Lezo» y cuatro torpederos.

Durante la mañana evolucionaron sobre la bahía tres hidroplanos, que luego, por la tarde, se dirigieron con dirección a Marín.

Obsequio

Oviedo.—El domingo las autoridades provinciales obsequiaron con un banquete al gobernador José María Cabanellas como agradecimiento a la labor realizada en Asturias durante los dos años que lleva al frente de dicho gobierno civil.

La viuda de Pablo Iglesias

Ferrol.—Ha llegado la viuda de Pablo Iglesias con objeto de conocer la casa donde nació su marido. La saludaron representantes del Ayuntamiento y elementos del partido socialista.

Incendio en los montes

Alcoy.—Se declaró un incendio en los montes de San Antonio, que se extendió rápidamente varios kilómetros. Acudieron bomberos y un centenar de soldados del regimiento de Vizcaya que tras algunas horas de penosos esfuerzos lograron evitar que el fuego se propagara a otros montes vecinos.

Huelga en perspectiva

Alicante.—La Compañía del Ferrocarril Alicante-Denia propuso hace tiempo la rebaja de jornales, que se aplazó ante la negativa de los obreros a aceptarla.

Ahora, el director ha dispuesto la rebaja. Los obreros se niegan a cobrar y solicitan la intervención del Consejo Superior Ferrovionario.

Se teme estalle un conflicto con este motivo.

Regreso de personalidades

Coruña.—Fundó el trasatlántico Alfonso XIII, conduciendo al embajador de España en Washington, Padilla, al catédrico granadino Fernando de los Ríos y a varios religiosos expulsados de Méjico.

BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO» DON JAIME I EL CONQUISTADOR 131

a devolverles esta suma así que fuese tomada la ciudad y con este recurso pudo hacer frente al sostenimiento de sus hombres.

El 31 de Diciembre fué el día señalado para el asalto. La noche del 30 al 31, don Lope Ximénez de Luesia, entró súbitamente en la tienda del monarca, que acababa de acostarse. «Señor—exclamó—vengo de las minas y he mandado a dos estudiantes míos entrar en la ciudad. Han entrado y han visto gran número de muertos extendidos por las plazas, del a quinta torre a la sexta, no hay sarraceno alguno en guardia. Os aconsejo que arméis la hueste, y tomada será la ciudad, pues no hay nadie que la defienda, y mil hombres y aún más, podrán entrar antes que lo entiendan los sitiados.» Don Jaime se sonrió al oír estas palabras: «¡Ah, señor viejo!, ¿sois vos quien nos da el consejo de entrar en una ciudad de noche, y siendo la noche tan oscura? ¿No véis que algunos de nuestros hombres ni aun en mitad del día se avergüenzan de obrar mal? ¿Qué sería si les condujéramos al combate de noche, cuando no se verían unos a otros? Si los de la hueste entrasen en la ciudad y fueran de ella rechazados, ya nunca jamás podríamos apoderarnos de Mallorca.

El veterano cedió ante la prudencia del joven general y algunas horas más tarde, a las primeras luces de la aurora, todos los cruzados, desde el rey hasta el último soldado, habían vestido sus armas y estaban prontos al combate.

Celebróse misa en el campamento; el rey recibió la comunión y presencia de todo el ejército, que imitó su piadoso ejemplo, y cuando apareció el sol en el horizonte, ambró las largas filas de los combatientes cristianos, formadas en la llanura que se extendía entre el campamento y la ciudad. La infantería iba de vanguardia; tras de ella marchaba la caballería. La voz vibrante de don Jaime se dejó oír:

«Adelante, barones; pensad que marcháis en nombre de Jesucristo.»

El ejército permaneció inmóvil, y al verjo, apoderáronse el asombro y el dolor del monarca.

«¡Ah! Madre de Nuestro Señor—exclamó—; hemos venido aquí para que se celebrara el sacrificio de tu hijo; ruegale que la vergüenza no nos envuelva

a Nos, y a los que nos sirven en nuestro nombre y el de nuestro hijo.»

Después, dirigiéndose de nuevo a los soldados, gritó:

«Adelante, barones; en nombre de Dios, ¿por qué dudáis?»

La misma inmovilidad contestó a esta voz; pero al oír una tercera orden, conmovióse la infantería, que se lanzó a la brecha al grito de «¡Santa María! ¡Santa María!», repetido por todo el ejército.

Un cuerpo de quinientos infantes, que fué el primero que entró en la ciudad, halló gran resistencia. Iba ya a ser destruido, cuando se escuchó el grito de guerra de Aragón, «¡San Jorge! ¡San Jorge! ¡Hiere, hier!» y un guerrero, cabalgando en caballo blanco y vestido de resplandeciente armadura, pasó más rápido que el relámpago, derribando a cuantos sarracenos hallaba a su paso, hasta desaparecer a los pocos momentos.

Nadie en el ejército real conoció a aquel combatiente ni después de la batalla volvió a verle. Sin embargo, los mismos musulmanes afirmaron su presencia, y todos los cristianos se convencieron de que aquel guerrero era San Jorge, el patrón de los aragoneses, que si hemos de dar fe a la tradición, apareció en muchas batallas contra los infieles, para decidir la victoria en favor de los suyos.

Tras del misterioso combatiente, los primeros caballeros que penetraron en la ciudad, fueron Juan Martínez de Esclava, de la mesada real; Berenguer de Gurb, un caballero nombrado «Siros», de la compañía de sire Guillermo, bastardo de Navarra, don Fernando Pérez de Mina y algunos otros.

Por prudencia habían intentado los barones decidir al rey a que no entrara en la ciudad hasta que estuviese asegurada la victoria, pero don Jaime fué uno de los primeros que se precipitaron en la plaza por la brecha abierta para entrar la caballería.

La lucha más encarnizada tuvo lugar en la calle llamada hoy día de San Miguel. El emir de Mallorca, montado en un caballo blanco, se esforzaba por reanudar a sus soldados con su ejemplo y su palabra. Hubo momentos en que el combate fué tan reñido y reventó, que los combatientes temían herir a sus mismos amigos; pero si la resistencia de los

sarracenos era heroica, el éxito no podía ser dudoso y pronto fluyó sobre las torres el estandarte de Aragón, mientras huían a la montaña treinta mil musulmanes, hombres y mujeres.

Don Jaime, espada en mano, recorría las calles, haciendo prodigios de valor y buscando, entre la muchedumbre de enemigos, al wali, al que, en un momento de cólera, había jurado agarrar de las barbas. Dos hombres de Tortosa le condujeron a la presencia del jefe musulmán, que después de haber dejado el último el campo de batalla, se había refugiado en una casa. Llegado don Jaime ante él, le cogió de la barba para cumplir su juramento, y le dijo, por medio de un intérprete, que nada debía temer por su vida.

Tomada la ciudad, resistía todavía la Almuadina, donde estaba situado el palacio a los soberanos de Mallorca; pero después de algunas negociaciones, que exigieron la presencia del rey, entregóse al anoecer aquella especie de ciudadela, que encerraba todos los tesoros del emir, cuya guardia confió el rey a dos frailes predicadores, acompañados de diez caballeros con sus escuderos.

Los últimos esfuerzos de la resistencia se prolongaron hasta el anoecer; pero en la noche del 31 de Diciembre de 1229, Mallorca, una de las ciudades más fuertes del mundo y mejor defendida por sus murallas, estaba en poder del rey de Aragón.

Según Bernat d'Espot, el asalto de la ciudad no costó a los cristianos más que la pérdida de cinco hombres de infantería, y por el contrario, el número de sarracenos muertos, fué tan considerable, y sus cadáveres exhalaban tales miasmas, que los obispos concedieron indulgencia a los que ayudaran a transportarlos al campo, donde se encendieron hogueras para quemarlos. El mismo cronista dice que los cruzados hicieron cincuenta mil prisioneros.

Mallorca, como todas las ciudades musulmanas, encerraba riquezas, que deslumbraron a los cristianos, poco acostumbrados a semejantes esplendores. Los vencedores se embriagaron con el botín, hasta el punto de que en ocho días no vivió el rey aparecer a ninguno de sus servidores, y se vió obligado a aceptar hospitalidad en la casa donde se había establecido don Ladrón.

Según los pactos estipulados, debíase proceder inmediatamente al reparto de lo conquistado. El rey quiso apresurar este asunto de intereses, a fin de poder atacar a los sarracenos, que habían quedado en armas en el resto de la isla, aprovechándose, para someterlos, del terror que les había causado la toma de la capital.

No se siguió, sin embargo, la opinión del monarca; hizo se almoneda del botín, y esta operación produjo tumultos, conmociones escenas de pillaje, y se prolongó hasta la Pascua de 1230.

Terminado el reparto, se apresuró gran parte de las tropas a volver a Cataluña y Aragón, fatigadas de una expedición que excedía del término de las campañas ordinarias de aquella época.

El rey quedóse sólo con los más intrépidos de sus ricos hombres, y mientras don Nuño Sancho armaba dos buques para hacer correrías por la costa de Berbería, declaróse la peste entre los cristianos que permanecían en Mallorca. La abundancia, el reposo, los placeres, sucediendo bruscamente a las fatigas y privaciones, produjeron este triste resultado. La enfermedad diezmó, sobre todo, a la lustre casa de Moncada, cuyos jefes habían sido los primeros en regar con su sangre, el suelo de Mallorca; Guillem de Claromont, Ramón Alemany, Guerau de Cervelló, su sobrino y el conde de Ampurias, todos parientes de los Moncadas, murieron con pocos días de intervalo. García Pérez de Meytats, mesnadero aragones de alto linaje, bajó con ellos a tumba. Bastó un mes para arrebatar al ejército real sus principales jefes, y don Jaime vióse amenazado de quedarse sólo, con fuerzas insuficientes, en medio de un país que en gran parte no estaba todavía sometido.

A fin de prevenir este abandono, partió en seguida para Aragón don Pedro Cornet, y algún tiempo después volvió llevando un refuerzo de ciento cincuenta caballeros. El rey ordenó a don Atho de Foce y a don Rodrigo de Lizana, que se encontraban en Aragón, que acudiesen a servirle los feudos que de él tenían, a lo que contestaron los ricos hombres, que acudirían de buen grado al llamamiento del rey.

Así las cosas, desembarcó en Mallorca, acompañado de quince caballeros de su orden, el maestro de los Hospitalarios

Homenaje a la vejez

San Sebastián.—El 9 de Septiembre se celebrará en Tolosa el homenaje a la vejez.

Un medio expeditivo

Vitoria.—Felipe Albizu, de 39 años, agredido con una navaja de grandes dimensiones a Eulalia Cos...

Los daños de una tormenta

Mazarrón.—La tromba de agua del día 16 ha destruido infinidad de huertas y árboles frutales de la comarca de Majada...

En honor de Sirvent

Alcoy.—Con objeto de que pueda terminar sus estudios en Italia se celebró un beneficio en la plaza de Toros...

Marruecos

Exposición de ganado

Melilla.—Se organiza en Monte Arruit una Exposición de ganado. Se otorgarán premios en metálico.

La guillotina

Tánger.—Esta semana funcionará por primera vez en Marruecos la guillotina.

FRANCIA

Intento de evasión

Nîmes.—Ayer se registró una tentativa de evasión en el edificio en donde se hallan detenidos algunos condenados a trabajos forzados...

FRANCIA

Incidente en un teatro

Bruselas.—Los diarios se ocupan mucho de un incidente que se dice ocurrido ayer tarde en Ostende.

BELGICA

Incidente en un teatro

Bruselas.—Los diarios se ocupan mucho de un incidente que se dice ocurrido ayer tarde en Ostende.

la Brabanzona con motivo de llegada de la princesa Estefanía de Bélgica.

Todos los asistentes se levantaron, excepto, según parece, M. Camille Huysmans, diputado socialista y ex ministro de Ciencias y Artes.

Ello motivó una manifestación de protesta, ejecutándose de nuevo la Brabanzona.

Entonces se levantó Huysmans, pero las manifestaciones continuaron después del concierto y los diarios dicen que Huysmans tuvo que ponerse bajo la protección del alcalde y de la policía.

Según «La Nación Belge», Huysmans alega que no se había levantado por una distracción.

En cuanto al diario socialista «Le Peuple», declara que el ex ministro fué víctima de una agazapa tramada por la juventud fascista.

INGLATERRA

La firma del pacto Kellogg

Londres.—Lord Cushendun, que está encargado de sustituir a Chamberlain en el acto de la firma del Pacto Kellogg en París, saldrá para dicha capital el día 26 del actual...

París.—Días pasados, como ya se anticipó, fué recibida en Francia, la lista de los plenipotenciarios que el día 27 del corriente mes han de firmar en París el Pacto Kellogg...

Como también se dijo, Italia y Polonia no habían designado todavía los delegados que habían de asistir a dicho acto.

Polonia, por su parte, ha comunicado hoy oficialmente que estará representada en la firma del Pacto por su ministro de Negocios Extranjeros, señor Zaleski.

Igualmente se sabe en el Quai d'Orsay con carácter oficial que el embajador de Italia, conde de Manzoni, representará a su país en la expresada firma.

ITALIA

El Vesubio en plena actividad

Nápoles.—La inquietante actividad del Vesubio tiene preocupada a toda la región vecina al volcán, pues la lava ha sobrepasado la cima del monte Somma, considerado como el límite peligroso de las erupciones.

Por otra parte, la lava que brota en gran cantidad de varios cráteres llega por tres sitios diferentes al valle del Infierno.

Parce que las autoridades se encuentran dispuestas a prevenir a los habitantes de la región contra una posible catástrofe.

Fallecimiento de lord Haldane

Londres.—Ha fallecido el ex ministro lord Haldane. Lord Haldane, que contaba setenta y dos años de edad, ha fallecido tras breve enfermedad, en su casa de Cloan (Escocia).

Haldane, siendo ministro de Guerra en 1905 y 1912, organizó el moderno ejército británico y creó la segunda línea de defensa o sea la fuerza territorial.

El fué quien fundó la fuerza expedicionaria que representó un papel tan importante en los primeros tiempos de la guerra.

Su profundo conocimiento de Alemania y de las circunstancias de aquel país, produjo ciertas quejas, que tuvieron por consecuencia abandonar el Gabinete al formarse el Gobierno de coacción en 1916.

Más tarde, Haldane, se consagró a la obra de instrucción y fué nombrado canciller en el Gobierno laborista, cargo que había ocupado ya desde 1912 a 1915.

La travesía del Canal de la Mancha a nado

Londres.—Miss Ivy Hawke, instructora de natación del condado de Londres, de 25 años de edad, intentó ayer la travesía del Canal de la Mancha a nado, logrando realizarla en 19 horas y 16 minutos.

Miss Ivy lanzóse al agua en el cabo Gris Nez y tomó tierra en la costa inglesa, entre Margarit y Kindon, después de una desesperada lucha para terminar la última parte de la travesía, a causa de la fuerza de la corriente, que la hizo derivar unas trece millas.

Miss Hawke es la quinta mujer que atraviesa el Canal de la Mancha y la primera persona que lo realiza en esta época del año.

DINA-MARCA

Se ignora el paradero de Hasell y Cramer.

Copenhague.—No se tiene ninguna noticia del paradero de los tripulantes del «Greater Rockford», aviadores Hasell y Cramer, que debían haber llegado a Mont Evans (Groenlandia) el domingo, al amanecer, en vuelo directo desde Cochrane (Ontario).

Se señala la posibilidad de que los aviadores norteamericanos no puedan comunicar con el mundo civilizado desde las desiertas regiones que en su vuelo han tenido que atravesar.

Aun suponiendo que no les haya ocurrido ningún accidente y que hayan llegado felizmente a Groenlandia, si se han visto obligados a aterrizar en un desierto es muy posible que no se sepa nada de ellos hasta que lleguen a Islandia, próxima etapa de su proyectado vuelo hasta Estocolmo.

París.—Se sigue sin noticias de los aviadores americanos Berli Hasell y Cramer.

Los últimos radiogramas que se han captado acerca de su marcha señalaban su paso sobre el distrito de Ungava (Labrador) y más tarde que se hallaban a 400 millas a lo largo de la costa del Labrador.

Como no se ha señalado su presencia sobre Groenlandia, se tiene el temor de una caída en el mar, lo que sería más peligroso que un aterrizaje sobre las zonas heladas.

Cambios

Libras, 29,20. Francos belgas, 83,80. Dólares, 6,02. Banco de España, 0. Español de Crédito, 465. Tabacos, 0. Amortizable 4 por 100, 84,50. Francos, 23,55. Francos suizos, 115,90. Liras, 31,50. Hispano Americano, 0. Río de la Plata, 240. Cédulas Hipotecarias, 94,50. Amortizable 5 por 100, 94,75. Nortés, contado, 0.

A. SERRANO.

REVISADO POR LA CENSURA

Sucesos

Grave accidente.

Ayer por la mañana ocurrió en el pueblo de Burjasot un sensible y grave accidente.

Se hallaban instalando las nuevas líneas del teléfono automático varios obreros de la Compañía Telefónica Nacional, cuando uno de ellos, llamado Rafael Gaspar Navarro, de 25 años, soltero, celador; habitante en el camino de Barcelona, número 167, bajo, tuvo la desgracia de resbalarse, cayendo desde un tejado a la calle.

Con la urgencia necesaria se condujo al lesionado a la Casa de Socorro de la calle de Colón, donde el facultativo de guardia le apreció una contusión en la región sacro lumbal, conmoción de las vísceras de la cavidad abdominal, más una herida contusa a colgajo situada en la extremidad libre del dedo meñique de la mano izquierda.

Su estado se calificó de grave, habiendo sido trasladado al Hospital, donde ingresó.

Atropellos

Maximina Morencos García, de 34 años, fué atropellada en la calle del Maestro Aguiar, por el automóvil de matrícula de Madrid, número 18.152, que le produjo el magullamiento del pie derecho, lesión que le fué curada en la Casa de Socorro de Ruzafe.

Al espantarse la caballería que guiaba el vecino de Sueca Tomás Rodríguez en la carretera del Perelló a Mareny, tuvo la desgracia de ser atropellado Bautista Rubio Monforte, que resultó con lesiones de gravedad.

Suicidio.

Debido a padecer una enfermedad crónica, el veino de Cullera Vicente Bovi Sapiña, de 61 años, se suicidó arrojándose al río Júcar desde un campo de su propiedad, situado en la partida de «El Toldo».

Obrero electrocutado.

Cuando se hallaba montando una instalación eléctrica en una casa de Alcoy, el obrero Juan Bautista Basco, se desprendió un cable de alta tensión, dando a la línea de la casa tan fuerte corriente que el infortunado obrero pereció instantáneamente electrocutado.

Más atropellos.

El diestro Francisco Cristóbal Ruiz (a) Billeterito, de 19 años, domiciliado en la calle de las Botellas, número 5, segundo, fué alcanzado ayer y atropellado, teniendo que ser asistido en el Hospital de una contusión en la región malar izquierda.

Un auto produjo lesiones en la pierna derecha y pecho, al muchacho de 13 años, Antonio Martínez Martínez, habitante en la calle de las Almas, número 9.

Finalmente, su propio caballo atropelló al carretero Miguel Luch Ibáñez, que habita en la Fuente de Encorts, traste primero, número 13, lesionándole el pie izquierdo.

Las bicicletas.

Cuando se hallaba frente a la puerta de su casa, Avenida de Peris y Valero, 65, bajo; el niño de cinco años Federico Bonilla Garés, pasó por aquel punto montando su bicicleta el vecino de Masanasa Bautista Martínez Tarazona y sin que éste pudiera evitarlo, atropelló al muchacho, derribándole al suelo.

Bautista, desmontó de su máquina y recogiendo al niño le condujo al dispensario más próximo, donde le curaron una herida contusa en forma de colgajo, de cuatro centímetros de extensión, interesando la piel y tejido celular, situada en la región fronto-parietal izquierda, que se calificó de menos grave.

También frente a la puerta de su casa, Orihuela, número 37, fué atropellado por una bicicleta, el niño Francisco Martínez Doñate, de cinco años, produciéndole lesiones en la cara, región occipital y antebrazo izquierdo.

Caidas.

Por sufrir caídas casuales, se tuvo ayer que prestar asistencia facultativa al niño Andrés Torres Castillo, de ocho años, que presentaba lesiones en la rotilla izquierda, antebrazo y dedos meñique y anular de la mano del mismo lado, a Silverio Tudela Blasco, lesionado en el ojo derecho, a Dolores Izquierdo Cortina, con lesiones en el codo derecho, a Francisco Vilches Moya, de 62 años, lesiones en mano y pierna derecha, a Modesta García Garrido, de 50 años, en la cara, como también lesionada en el mismo lugar Teresa Mengual Riera y Amparo Andrea Pico, de 15 meses.

Igualmente sufrió una caída de la cama en que dormía al suelo el niño de siete años Pepito Sodares Pérez, ocasionándose la fractura sin desviación de la clavícula izquierda por un tercio medio.

Agresiones.

Por presentar una herida contusa en la región parietal derecha, otra de la misma naturaleza en el pómulo izquierdo y distintas contusiones y erosiones en el cuello y cara, al parecer por agresión, se prestó ayer asistencia médica a Severino Ballester Esparza, de 36 años, casado, habitante en la calle de Morret, letras M y V, bajo.

También se auxilió a Carmen Teñal, de 36 años, que sufría fuerte excitación nerviosa, producida por haber sido agredida, según versiones, por un desconocido, en el huerto denominado de Ortiz.

Un feto.

En la playa de Nazaret y junto a la desembocadura de la acequia, fué hallado ayer tarde un feto.

Dado aviso por las fuerzas de carabineros a la Comandancia de Marina, ésta puso el hecho en conocimiento de la jurisdicción ordinaria, la que ordenó el levantamiento del cadáver y la instrucción del sumario correspondiente.

Marítimas

Mañana día 23, a las diez de la misma, se celebrará el acto de recepción de la falga «General Fontán», construida por don José Romero para el servicio de la Comandancia de carabineros.

La Administración de Aduanas de esta capital interesa de la Comandancia de Marina se le marque un sitio para ser echados al mar 227 sacos de trigo averiado que trajo el vapor «Athanassios».

El Capitán general del departamento ha ordenado telegráficamente se pasaporte para Cartagena al procesado Fernando Magdalena Pérez, para asistir al Consejo de guerra que ha de celebrarse el día 25 del actual.

El médico de la Comandancia, doctor Dagnino, ha salido para Alicante en uso de licencia oficial.

Parte meteorológico a las seis de la tarde de ayer: Altura barométrica: 766. Dirección del viento: E. Fuerza del mismo: 2. Estado del mar: llana. Estado del tiempo: bueno.

El tiempo en España: ligeros chubascos en la costa cantábrica y tendencia tormentosa en las del Mediterráneo.

El vigía del semáforo del Cabo San Antonio comunica lo siguiente:

Barómetro, 7586; termómetro, 256; fuerte flojito; mar llana; despejado; horizontes brumosos.

Buques entrados y salidos ayer:

Entrados. Vapores: «Baleares», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general. «Saint-Thomas», de Alicante, con cargo general.

«J. J. Sísiter», de Barcelona, con pasaje y cargo general. «Alfieri», de Barcelona, con cargo general. «A. Ferrer», de Séte, con cargo general.

Vapores: «Taiwan», para Pasajes, con cargo de tránsito. «J. J. Sísiter», para Barcelona, con cargo general y pasaje. «Saint-Thomas», para Barcelona, con cargo de tránsito. «Maidan», para Hamburgo, con cargo de tránsito.

A la carga. Vapores: «Alfieri», para Marsella. «Baleares», para Ibiza, Palma y Mahón. «Ibers», para Londres y Newcastle. «Churruc», para Liverpool y Glasgow. «Cabo Ortega», para Bilbao y escalas. «Cabo Menor», para Marsella y escalas.

Teatros

LAS ARENAS

Gran verbena de los perfumes

Como ayer anticipamos ya a nuestros lectores, el próximo sábado se verificará en el balneario de Las Arenas, la más arayaente de las verbenas que se han celebrado de mucho tiempo acá, siendo como también dijimos a beneficio de la viuda e hijos del malogrado obrero que murió electrocutado cuando estaba quitando los postes de un castillo de fuegos de artificio.

En este festival se proyectarán algunas películas, muy interesantes y a continuación habrán variadas en las que tomarán parte afamadas artistas de las que ya daremos cuenta oportunamente.

Habrá asimismo bailes en la pista amenizados por la magnífica orquesta Black-Bettm, y tomará también parte en este festival la laureada banda La Primitiva.

Como es natural no podía faltar a nota emocionante que en esta ocasión la constituirán unos magníficos combates de boxeo en los que tomarán parte afamados boxeadores, entre ellos Luis Bru, Santiago Alós Casanell, Polo y otros.

Pero lo que seguramente habrá de llamar poderosamente la atención es la cantidad exuberante de regalos que se han recibido para ser sorteados entre los concurrentes y de momento sólo podemos asegurar que pasan de cincuenta los recibidos, y no sería de extrañar que esta cifra fuese todavía rebasada.

Los regalos serán para todos los gustos, desde los artículos de perfumería y adornos hasta los más prácticos, como son varios cabritillos, sachichas, chocolates, galletas, etc.

Y como digno epílogo se disparará un magnífico castillo de fuegos artificiales del afamado pirotécnico de Godella don Vicente Caballer.

Seguiremos teniendo al lector al corriente de esta verbena que promete ser un acontecimiento.

Lotería Nacional

(LISTA GENERAL, SALVO ERROR U OMISIÓN)

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes sections for 2,792, 5,835, 19,139, 34,956, and 3,000 pesetas.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes sections for DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTE MIL, VEINTICHO MIL, VEINTINUEVE MIL, VEINTIDOS MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTICHO MIL, VEINTINUEVE MIL, VEINTIDOS MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes sections for TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes sections for TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL.

